Sujets d’examens

UM, UFR Sciences Economiques, L3, 2018-2019, Semestre 2

Les sujets sont fournis a titre indicatif et ne sauraient engager I'équipe pédagogique sur un type
précis de sujet.
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Epreuve : Analyse des données Date: _ / [

Epreuve de : Analyse des données

LIRE ATTENTIVEMENT LES INSTRUCTIONS

Principe du QCM

Vous disposez d’une heure pour compléter ce Questionnaire a Choix
Multiple. Si la question exige d’effectuer des calculs, vous étes invités a les
faire dans I'espace prévu a cet effet;

Une question peut admettre plusieurs réponses possibles ;

Une bonne réponse autorise I'attribution de la totalité des points de la
question, la non réponse & une question n'est pas pénalisante (0 point),
alors qu’une mauvaise réponse entraine le retrait de la moitié des points de
la question.

Si vous é&tes amenés & choisir la réponse « Autre», vous devez
nécessairement justifier votre réponse. Pour les questions appelant des
calculs, ceux-ci doivent &tre fournis dans l'encadré prévu a cet effet.

Tous les calculs seront arrondis & 102 prés.

1 JAE
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Question 1 : (4 pts)

On souhaite réaliser une ACP sur le tableau X des données hrutes suivant :

4 1 3
X= 2 -3 ik
0 2 0
6 0 2

eme .

Afin d’obtenir la matrice Z, on centre et on réduit les données. La coordonnée du 4™ individu

pour la 2°™¢ variable est égale a:

A) Il n'y a que 3 individus dans la matrice Z

B)1,34
C)-0,45

D) Autre
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Question 2 : (6 points)

La matrice R des coefficients de corrélation linéaire entre les variables, associee a la matrice X
de la question 1, revét la forme suivante :

A O
1 0
R= 0 1
B) O]
1 0,45
R= 0,45 1
C) ]
1 0,12 0,8
R= -0,12 1 0
0,8 0 1
D) Autre ([
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Question 3 : (4 pts)

La matrice R précédente admet les valeurs propres suivantes :

A)let0O,5 L]
B) 1,95 et 0,85 O
C) La matrice R n’a pas de valeurs propres El
D) Trois valeurs propres : 1,81/1/0,19 [
E) Autre |
—
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Question 4 : (12 points)

La matrice A du changement de base, associée aux deux premiéres valeurs propres, prend les
valeurs suivantes:

A) L]
1 0
A= 1
B) 0
1 0,12 0,8
A= -0,12 1 0
0,8 0 1
C) ]
0,71 0
A= -0,11 -1
0,70 -0,15
D) Autre O
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Question 5 : (6 points)

L’Analyse Factorielle Discriminante utilise :

A) la méthode des centres mobiles. Cl
B) la métrique du Khi?, O
C) uniquement des variables qualitatives. ]
D) une double ACP sur les profils lignes et les profils colonnes. ]

E) une ACP sur les centres de gravité des différentes classes en utilisant la métrique de
Mahalanobis. O

F) Autre ]

9 /AY
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Question 6 : (4 points)

Voici une représentation graphique issue d’'une ACP.

Variables (axes F1 et F2: 84,91 %)

0,5

ghages motorisés

0,75

-1 -0,75 -0,5 -0,25 0 0,25 0,5 0,75 1
F1 (60,99 %)

e Variables actives

Quelles sont les propositions vraies ?

A) Les variables Salaire net horaire moyen et PIB par habitant sont trés corrélées

positivement.
B) La variable Taux de pauvreté n'est pas bien représentée sur |'axe 1.

C) Certaines variables ne sont pas bien représentées dans le repére (F1,F2).

O O 0O 4

D) Les variables Secteur agricole et Secteur industriel sont négativement corrélées.

10 /A4
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Question 7 : {4 points)

Dans le cadre d’une classification ascendante hiérarchique, a la 12°™ jtération, un individu de
cordonnées (4 ; 5) s’agrége avec un groupe constitué de 6 individus dont le centre de gravité
estG (3 ;2). Uécart de Ward entre ce groupe et cet individu est égala:

A)3,16
B)2,71

C) 8,57

O o o d

D) Autre
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Base de données

45 minutes - Tout document interdit

NOM

PRENOM

Les requéte pe

uvent servir a ...

- D <

X CrP»m-

modifier des données

supprimer des enregistrements

faire des calculs sur un ou plusieur champs

faire des calculs portant sur un enregistrement

Une jointure ...

-2 <

XS P

concerne au moins 2 tables

peut se réaliser sur une table

est toujours orientée

permet de concaténer une partie de deux fichiers de
formats différents

Une opération

de projection est réalisée sur :

-3 <

x o P

une seule relation

deux relations de méme schéma

deux relations quelconques

trois relations

Dans la requét

e SELECT COUNT(numéro-etudiants) FROM ETUDIANT;

donne le méme résultat que :

-3 <

T > =

SELECT COUNT(*) FROM ETUDIANT;

SELECT SUM(numéro-étudiant) FROM ETUDIANT;

SELECT COUNT(DISTINCT numéro-etudiant} FROM
ETUDIANT,

SELECT COUNT FROM ETUDIANT;

L'identificateur d'une entité devient dans une table

-3

®x o P

un identificateur

une clé primaire

une clé étrangére

un identifiant

A3y



Si I'on indique comme condition WHERE nom LIKE '_d_'

-2

xC >

pour "ald" la condition est vérifiée

pour "lad" la condition est vérifiée

pour "odal" la condition est vérifiée

pour "oda" la condition est vérifiée

La phase d'acquisition des données du datawarehouse comprend :

- o<

X C P

le stockage

I'extraction

la préparation

le chargement

La table VENTE(code vente, code produit, code vendeur, prix) est un

modéle

-2 <

X S Db T

relationnel

en étoile

en flocon

en niche

Un formulaire Access peut afficher ...

- 3 <

X S om

des images

des zones de texte

des listes déroulantes

des données calculées

10

si A est vrai et B est vrai

-2 <

xXCcpepm

(A ou B) est vrai

(A ou non B) est vrai

non {A ou B) est vrai

non non non (A ou B)

/fq//ﬁf
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Epreuve : Analyse des données Date: __/_/

Epreuve de : Analyse des données

LIRE ATTENTIVEMENT LES INSTRUCTIONS

Principe du QCM

- Vous disposez d'une heure pour compléter ce Questionnaire a Choix
Multiple. Si la question exige d’effectuer des calculs, vous étes invités a les
faire dans I'espace prévu a cet effet ;

- Une question peut admettre plusieurs réponses possibles ;

- Une bonne réponse autorise I'attribution de la totalité des points de la
question, la non réponse & une question n'est pas pénalisante (0 point),
alors qu’une mauvaise réponse entraine le retrait de la moitié des points de
la question.

—Si—vous—8&tes—amenés—a—choisir—la—réponse—«-Autre-»,—vous—devez
nécessairement justifier votre réponse. Pour les questions appelant des
calculs, ceux-ci doivent étre fournis dans I'encadré prévu a cet effet.

- Tous les calculs seront arrondis & 10 prés,

/s
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Question 1 : (4 pts)
On souhaite réaliser une ACP sur le tableau X des données brutes suivant :

4 1 3

X= 2 -3 1

0 2 0

6 0 2
Afin d’obtenir la matrice Z, on centre et on réduit les données. La coordonnée du 3%M¢ individu
pour la 3°™ variable est égale a :
A) 1l n'y a que 3 individus dans la matrice Z L]
B) 1,34 ]
C)-0,45 O
D) Autre ]

23,



- \ ’/’/,..

ol

<
CRIRE DANS.CE CADRE

/ NNNNN
-

Question 2 : (6 points)

La matrice R des coefficients de corrélation linéaire entre les variables, associee a la matrice X
de la question 1, revét la forme suivante :

A) O
1 0
R= 1
B) ]
1 0,85
R= 0,85 1
C) O
1 0,12 0,8
R= -0,12 1 0
0,8 0 1
D) Autre ]
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Question 3 : (4 pts)

La matrice R précédente admet les valeurs propres suivantes :
AjletO

B) 1,85 et 0,15

C) La matrice R n’a pas de valeurs propres

D) Trois valeurs propres : 1,81/1/0,19

o o o o 0O

E) Autre
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Question 4 : (12 points)

La matrice A du changement de base, associée aux deux premiéres valeurs propres, prend les
valeurs suivantes :

A) ]
1 0
A= 0 1
B) ]
1 ) 0,8
A= -0,12 1 0
0,8 0 1
C) B
0,71 0
A= 0,11 -1
_0p70 "0, 15
D) Autre ]
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Question 5 : (6 points)
L’Analyse Factorielle Discriminante utilise :
A) la méthode des centres mobiles. Il
B) la métrique du Khi?, O
C) uniguement des variables qualitatives. ]
D) une double ACP sur les profils lignes et les profils colonnes. O
E) une ACP sur les centres de gravité des différentes classes en utilisant la métrique de
Mahalanobis. [l
F} Autre (]
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Question 6 : (4 points)

Voici une représentation graphique issue d'une ACP.

Variables (axes F1 et F2: 84,91 %)

1 - - i it Yt i — — ‘.Tau,‘._.__..,.,,”, J—
de pauvreté

0,75

0,5
ur
iaire

0,25y ages motorisés

F2 (23,92 %)
(=]

et
oyen

itant

-0,75

-1 -0,75 -0,5 -0,25 0 0,25 0,5 0,75 1

F1 (60,99 %)

e Variables actives

Quelles sont les propositions fausses ?

A) Les variables Salaire net horaire moyen et PIB par habitant sont trés corrélées
positivement.

B) La variable Taux de pauvreté n’est pas bien représentée sur I'axe 1.

C) Certaines variables ne sont pas bien représentées dans le repére (F1,F2).

O O 0O 04d

D) Les variables Secteur agricole et Secteur industriel sont négativement corrélées.

177
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Question?7 : (4 points)

Dans le cadre d'une classification ascendante hiérarchique, ala 38™Me itération, un individu de
cordonnées (4 ; 4) s'agrége avec un groupe constitué de 6 individus dont le centre de gravité
est G (3 ;2). L'écart de Ward entre ce groupe et cet individu est égala :

A) 3,16
B)2,71

C) 8,57

O O o d

D) Autre




Université de Montpellier

Faculté d’économie

Année d’études : L1-L2-L3-M1-M2 Année universitaire : /

Epreuve : Date: _ [/ /

Epreuve de : ANGLAIS
Documents autorisés : NON
Dictionnaire francais autorisé ; seulement pour les étudiants étraﬁgers
(francais-chinois par exemple)
Calculatrices non programmabies autorisées: non

L'utilisation du téléphone portable durant les épreuves est formellement
interdite.

1)-Multiple-Choice Questions: (10 points)

Read carefully and choose the correct answers. Be careful, there may be
several correct answers for the same question.

1 point per question (-% point per mistake)

1} A developing country has: | 2). Development entails:
a. A moderate to low HDI
score
b. No economic growth
A developed industrial | b. a low interest in the primary sector
base
d. A sustained economic

a. a low interest in the secondary
sector

c. a low interest in the tertiary sector

growth d. a high interest in the primary sector
e.
3). Microfinance was created by: 4). The Human Development Index is
measured thanks to:
a. a French aristocrat
a. the rate of literacy
b. a Bangladeshi economist
b. the income per capita
c. Mr. Grameen
c. GDP
d. a group of poor women.
d. life expectancy

5). The Convention on the Rights of

AR
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the Child
a. was adopted in the 1980s

b. has been ratified by all the
members of the United Nations

c. prohibits illegal child labour

d. promotes opportunities for men
and women to obtain decent work.

6). The UNICEF

a. was created after WwW2

b. focuses on 5 main priorities

¢. may be funded by private donors

d. promotes the development and
survival of young people

7). Why has it become easier to
offshore services today?

a. because of the Y2K problem

b. because of the expansion of
communication infrastructures

¢. because of cultural concerns

d. because of an extended number of
new destinations.

8). The OPEC was created in
a. 1965
h. 1961

c. 1960 d.1958

9). It was created by:

a. lran, Irak, Venezuela, Lyhia and
Qatar

b. Iran, Kuwait, Venezuela, the United
Arab Emirates, Qatar

c. Iran, Irak, Kuwait, Saudi Arabia,
Venezuela )

d. Irak, Saudi Arabia, Qatar, Nigeria,
Kuwait

10). Oil is a wvaluable commodity
because;

a. It is renewable
b. it is very energetic
¢. it is easy to find

d. we will never run out of oil

2 /Y
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I1)-ESSAY: (10 points)

Based on your knowledge about the topic, discuss the following comment
(situation, facts, problems, solutions etc) (about 250 words)

“Overconsumption is costing us the earth and human
happiness.”

e
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Read the following article:

Major western brands pay Indian garment workers
11p an hour

Study reveals ‘unchecked’ exploitation of women and girls from
marginalised communities

Rebecca Ratceliffe, 'he Guardian, Fei 5 Vel 2019

A home-based worker in India applies the finishing touches to a product
destined for sale by western retailers. Photograph: Blum Centre for Developing
Economies/University of California, Berkeley

Most consumers don’t think twice about the buttons on their shirt, or the
sparkles on their dress. But these finishing touches are sewn by some of the
world’s most vulnerable women and girls.

A week on from revelations that women in a Bangladesh factory were paid the
equivalent of 35p an hour to make Spice Girls T-Shirts sold to raise money for
Comic Relief, a new report highlights the exploitative conditions facing millions
of home-based garment workers in India.

Research by the University of California, Berkeley found that women and girls
from the most marginalised communities toiled for as little as 15 cents (11p) an
hour in homes across India. Child labour and forced labour were rife and wages
regularly suppressed.

The study is thought to be the most comprehensive assessment of conditions
facing home-based garment workers, whose work often involves applying the
final touches to a garment, including embroidery, tasseling, beadwork and

Ay
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huttons.

“Every major brand, every boutique retailer and everyone in between who
sources garments form India is touched by this issue,” said Siddharth Kara, the
report’s author and a lecturer at the University of California, Berkeley. “It ends
up on the shelves of every major brand in the west.”

Roughly one in five home-based garment workers in India are aged 17 and
under, according to the study, which draws on interviews with 1,452 workers.
The youngest individual interviewed was 10 years old, although researchers
witnessed dozens of younger children.

In northern India, one in 10 people were trapped in forced labour. Almost 6%
were in bonded labour, where a person is forced to work to pay off a debt. In all,
three-quarters of those interviewed said they began the work due to some form
of duress, with many citing family pressure or severe financial hardship. Two-
thirds of child workers in the north were also out of school.

‘Everyone who sources garments form India is touched by this issue’: a home-
based worker in India. Photograph: Blum Centre for Developing
Economies/University of California, Berkeley

Across India, the vast majority of workers were women and girls from the most
marginalised communities. None belonged to a trade union or had a written
contract, leaving them with no way of seeking redress for unfair or abusive
treatment.

Almost all workers —99.2% — were subject to conditions of forced labour under
Indian law, which means they did not receive the state-stipulated minimum
wage. In most cases, workers received only a tenth of the minimum wage.

Payments were often late, with many workers reporting that they had been
penalised for not completing hefty orders on time. Problems of this nature
worsened in the run-up to busy periods such as Christmas, said Kara, as shops
rushed to meet demand.

“Imagine you’re earning 13, 14, 15 cents an hour. Then imagine your payments
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are not even on time, they’re delayed by a month or two. Then imagine you're
given an order that's going to take you five days to complete and you don't
complete it on time and you’re not paid,” said Kara.

Women were often unable to leave the home for weeks or months at a time, he
added. “Their days amount to little more than running the home and working as
many hours as they can to meet these orders, cooped up inside,” said Kara.

Injury and chronic iliness, including back pain and diminishing eyesight, were
common. Virtually none of the workers interviewed received any sort of medical
care when they suffered an injury at work.

While the report does not name brands specifically, the vast majority of home-
based workers, 85%, said they worked exclusively in supply chains for clothing
shipped to the US or EU.

Some companies have made efforts to stop abuses in supplier factories, said
Kara, but they have not yet felt motivated or pressed to address the treatment
of home-based workers.

Abuse is daily reality for female garment workers for Gap and H&M, says
report.

Big brands are best positioned to end such conditions, he added. “It's not
enough to say: ‘Well, my factory didn’t tell me they subcontract’, it's up to
[companies] to demand and require transparency and formality. In the absence
of them requiring it, of course exploitation will go unchecked,” Kara said.

India’s garment industry is among the world’s biggest for manufacturing and
export, employing 12.9 million people in formal factory settings, and millions
more indirectly in informal, home-based settings.

The study added that clothing brands that source garments from India provide
vital employment for women and girls who often have no other means of
earning an income, arguing that companies should focus on improving
conditions rather than shifting production or cutting off supplies.
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FACULTE D’ECONOMIE Sl
Année universitaire 2018-2019 - EXAMENS 3%
Année d'etude : L3 Enseignant : M. SALA
Matiére : Base de données Durée: h
Semestre . 6 Session: 2

Tout document interdit

L'utilisation du téléphone portable durant les épreuves est formellement interdite

Ce QCM comprend 10 questions. Chaque question comprend 4 propositions.

Chaque proposition est indépendante et notée sur 0.5 point.

Vous devez répondre impérativement a chaque proposition par V (vrai), F (faux) ou

aucune réponse.

Si la réponse est correcte, vous avez 0.5 point.
8i la réponse est incorrecte, vous avez -0.5 point.

Si vous ne répondez ni V (vrai), ni F (faux) vous n’aurez pas de point.

QCM a points négatifs.

Al



Base de données

45 minutes - Tout document interdit

NOM

PRENOM

Les requéte peuvent servir a ...

-—> 2 <

xXC>» .

modifier des données

supprimer une table

sélectionner des enregistrements

effacer des données

Dans l'algébre relationnelle, une requéte peut utiliser des opérateurs

tels que ...

—- > > <

X e Pr=

Union

Produit cartésien

Différence

Ajout

Indiquer si pour ces requétes un résultat peut s'afficher,

-3 <

X CrPpm

SELECT COUNT(nom) FROM Etudiant;

SELECT COUNT(DISTINCT nom) FROM Etudiant;

SELECT SUM(nom) FROM Etudiant;

SELECT AVG({nom) FROM Etudiant;

Si I'on indique N tables derriére le FROM, il y aura combien de

jointures

- D D <

xcpPpm

N-1

N

N+1

2

Dans [a définition du datawarehouse indiquer par vrai les mots qui

sont cités

-3

xXCpPpm

ensemble

orienté sujet

historisé

base de données




Dans un datawharehouse, le "metadata repository” est I'équivalent
dans une base de données relationnelle de :

- x> <

xXcBp=.

une table

un attribut

le MCD

le MLD

Indiquer si ces cardinalités sont acceptables pour une branche

d'association :

- > <

xXo>m-

si A est vrai et B est faux

- D 3 <

XcCpPpm

(A et B) est vrai

(A et non B) est vrai

non (A et B) est vrai

(A et B) ou (A et non B)

Le langage SQL comporte des instructions pour calculer :

-2

X & P> -

un maximum

un comptage

une racine carrée

une somme

10

-3 <

xXCcrErm

Dans la requéte : SELECT DISTINCT Nom FROM Employé;

Deux personnes ayant le méme nom apparaissent
séparément

Il'y a une jointure

Il y a une projection

Il y a une sélection

Y,
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FACULTE D'ECONOMIE L3
Année universitaire 2018-2019 - EXAMENS S 2
AL
Année d'étude : Licence 3 Enseignant : Benoit MULKAY
Matiére : ECONOMETRIE Durée: 2 h
Semestre : 2 Session : 1ére
Documents autorisés non
Dictionnaires autorisés pour les étudiants non francophones oui
Calculatrices non programmables autorisées oui

L'utiisation du téléphone portable durant les épreuves est formellement interdite.

1°** QUESTION : THEORIE (8 points)

Un economiste veut estimer par la méthode des MCO un modéle autorégressif
avec une variable explicative de la forme :

Ve =Bo+ B1Ye—1 + Baxe + &, t=12,..,T.

avec g, d’espérance nulle et non autocorélé.
1) Est-ce que 'estimateur MCO de ce modele est sans biais ? Pourquoi ?

2) Sous quelles hypothéses, 'estimateur des MCO est-il convergent ? et de variance
minimale ? Expliquez.



Application (12 points)

On utilise les 935 observations du fichier WAGE2 pour estimer une équation de salaire.
Ces données proviennent de l'article de M. Blackburn et D. Neumark : “Unobserved
Ability, Efficiency Wages,and Inte-rindustry Wage Differentials,” Quarterly Journal of
Economics, 1992, Vol. 107, p.1421-1436.

Les variables retenues sont les suivantes :

 [og(salaire) : logarithme du salaire mensuel (en US §)
e etude : nombre d’années d'étude

e exper: nombre d'années d'expérience au travail
e age: age de l'individu (en années)

®* NOir: indicatrice si la personne est noire

e marrie : indicatrice si la personne est mariée

Quelques statistiques descriptives sue les 935 observations sont données dans le
tableau ci-dessous :

Variable Moyenne Ecart-type Minimum Maximum
log{salaire) 6.779 0.421 4,745 8.032
etude 13.468 2.197 9 18
exper 11.564 4.375 1 23
age 33.080 3.108 28 38
noir 0.128 0.335 0 1
marrie 0.893 0.309 0 1

Dans tous les modéles la variable dépendante est le logarithme du salaire mensuel.

Le tableau des résultats est donnés ci-dessous.



Regression 1

Regression 2

Regression 3

Regression 4

SCT

SCR

Test Breusch-Pagan
Test White

ddl Test White

165.6563
142.9735
0.13
4.114

9

165.6563
134.9608
0.40
12.425
18

165.6563
134,9377
0.35
14.032
21

165.6563
134.3630
0.60
16.454
24

log(salaire) Coef./Ec-type  Coef./Ec-type Coef./Ectype Coef./ Ec-type
constante 5.2136 5.2231 5.2274 4.1129
(0.1589) {0.1589) (0.1593) (0.5689)
etude 0.0730 0.0680 0.0680 0.2223
(0.0068) (0.0067) (0.0067) (0.0763)
etude? -0.0055
(0.0027)
exper 0.0142 0.0133 0.0134 0.0138
(0.0039) (0.0038) (0.0038) (0.0038)
age 0.0126 0.0104 0.0105 0.0117
(0.0049) (0.0048) {0.0048) (0.0049)
nolir -0.2089 -0,2053
{0.0380) (0.0380)
marrie 0.1892 0.1887
(0.0407) (0.0407)
noir * marrie -0.0211
(0.0575)
noir * celibataire -0.2456
(0.0996)
blanc * marrie 0.1818
(0.0448)
blanc * celibataire 0.0000
{omis)

935 observations.

Ecarts-type classiques entre parenthéses
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On vous demande de répondre aux questions suivantes :

1)

2)

3)

4)

0)

Dans 'ensemble de ces régressions, l'auteur utilise les écarts-type classiques.
A t-il raison ou a t-il tort ? Pourquoi ? Synthétiser votre réponse.
[ 2 points ]

Dans la premiére régression, interprétez le paramétre estimé de la variable
etude. Est-ce que l'effet de I'age est identique a I'effet de I'expérience, sachant
que la covariance entre le paramaétre de I'dge et celui de l'expérience est égal
a—0.0000107207

[ 2 points ]

Dans la deuxiéme régression, interprétez le parametre estimé de la variable
noir. Est-ce que les deux variables supplémentaires noir et marrie doivent
étre introduites dans le modéle ? Pourquoi ?

[ 3 points ]

Dans la troisiéme régression, pourquoi le paramétre de la variable blanc *
celibataire est indiqué comme « omis » ? Est-ce que la troisiéme régression
est meilleure que la deuxiéme ? Pourquoi ?

[ 2 points ]

Dans la quatriéme régression, on introduit par rapport a la deuxiéme régression,
une variable etude?. Pourquoi ? Est-elle significative ? Peut-on dire que l'effet
du nombre d'année d’étude sur le salaire atteint un minimum Ou un maximum ?
Si oui, pour quel niveau d'étude ? Est-ce que cela touche de nombreux
individus ?

[ 3 points ]
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1% QUESTION : THEORIE (8 points)

Considérons un modéle de régression simple y = 3+ 1% + 1 qui respecte les
hypothéses de Gauss-Markov. Soit z = g(x), une fonction continue de la variable
explicative x. Par exemple, on peut avoir : g(x) = x? ou g(x) = log(1+ x2). Soit un
échantillon de taille n, on définit un estimateur alternatif de la forme :

& ?=1(Zi - Dy

b= =D

1) Quelle est la différence avec I'estimateur f; des MCO ? Démontrez que B, est
linéaire et sans biais. Comme E (u|x) = 0, on peut traiter x; et z; comme non
aléatoires dans la démonstration. (Expliquez les étapes de votre démonstration)
[ 2 points |

2) Avec 'hypothése d’homoscédasticité : V(ulx) = £ (u|x) = ¢?, démontrez que :

Ll — 2_)2

VB = o T

(Expliquez les étapes de votre démonstration)
[ 3 points |

3) Sous les hypothéses de Gauss-Markov, démontrez que la variance de
I'estimateur des MCO est plus petite ou égale a la variance de cet estimateur

alternatif : V( By) < V(B;). (Expliquez les étapes de votre démonstration).
Vous utiliserez pour cette déemonstration l'inegalité de Cauchy-Schwartz :

D] s Q) ()

2

[ 3 points |

fas
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Application (12 points)

On utilise 97 observations journaligres (début de 1992) sur les prix et Igs quantités de
poisson échangées sur le marché de Fulton & New York. On veut expliquer Ig log dy
prix moyen du poisson (log(prix)) dont I'évolution est donnée dans le graphique ci-

dessous ;

.

BT = I, T T i o 7 5
:01jan1992 01feb1992 - 01mar139t2 01apr1992  01may1992

QUESTIONS

1) On régresse tout d'abord log(prix) sur quatre variables indicatrices relatives
aux jours de la semaine en considérant le vendredi comme jour de référence
(le marché n'est pas ouvert le samedi et le dimanche).

On recommence en prenant le lundi comme jour de référence.

Pouvez-vous conclure qu’il existe une variation significative du prix entre les
jours de la semaine ? Y a-t-il une différence selon le jour de référence ?
Expliguez.

[ 2 points ]

2) On ajoute ensuite une tendance temporelle linéaire. Y a-t-il une tendance du
prix du poisson ? Si oui, interprétez cette tendance ?
[ 2 points ]

(g



3)

4)

On ajoute maintenant les variables vaguel et vaguez, qui mesurent
respectivement les hauteurs des vagues en mer au cours de la journée
précédente, et de deux jours avant. Ces variables sont-elles significatives
individuellement et/ou conjointement sur le plan statistique ? Expliquez le
mécanisme par lequel une mer agitée peut conduire a une augmentation du
prix du poisson.

[ 2 points |

Que devient la tendance temporelle lorsque les variables vaguel et vaguel
sont présentes dans la régression ? Comment expliquez-vous ce résultat ?

[ 1 point ]

Expliquez la raison pour laquelle il est raisonnable de penser que toutes les
variables explicatives dans la régression sont strictement exogenes.
[ 1 point]

Testez la présence d'une autocorrélation d’ordre 1 et d’hétéroscédasticité dans
les erreurs.
[ 2 points ]

On estime le modéle du point (4) en utilisant la procédure de Prais — Winsten.
Les variables vaguel et vague2 ont-elles un effet différent sur le prix moyen
du poisson Pour cela on vous donne les variances et les covariances .
[ 2 points |

Var(Bpaguer) = 0.00031972

Var(Byaguez) = 0.00037177

Cov(Byaguers Boaguez) = 0.00001538



(1) (2) (3) (4) (5) (6)
Méthode MCO MCO MCO MCO MCO Prais-Winsten
Constante -0.2755 -0.2635 -0.0730 -0.0512 -0.8821 -0.7556
{2.995) (2.717) {0.633) (0.640) (5.086) (3.912)
lundi 0.0120 -0.0101
(0.090) (0.078)
mardi -0.0067 -0.0187 -0.0088
(0.051) (0.138) (0.069)
mercredi 0.0456 0.0336 0.0376
(0.351) {0.251) (0.299)
jeudi 0.0946 0.0826 0.0906
(0.727) (0.618) (0.721)
vendredi -0.0120
: (0.090)
tendance -0.0040 -0.0040 -0.0011 -0.0006
{2.763) (2.800) (0.829) (0.343)
vaguel 0.0863 0.0558
(4.086) (3.121)
vague? 0.0503 0.0504
(2.492) {2.615)
Test F 0.20 0.20 1.70 7.84 12.84 7.25
R2? 0.0088 0.0088 0.0855 0.0763 0.2929 0.1896
R%-ajusté -0.0343 -0.0343 0.0352 0.0665 0.2701 0.1634
SCR 15.5755 15.5755 14.3698 14.5149 11.1105 7.3961
s 0.4115 0.4115 0.3974 0.3909 0.3456 0.2820
DW 0.403 0.403 0.439 0.456 0.614
W 2.002 2.002 5.498 0.286 12.965

n =97 observations, Variahle dépendante : log{prix).

Statistiques t entre parenthéses.

Test F : test de significativité conjointe des paramétres de pente, SCR : somme des carrés des résidus, s :
écarts-type estimés de I'erreur. DW ; test de Durbin et Watson, W : test de White.



TABLES STATISTIQUES

Distribution Normale ~ N(0.1)
p = Prob(0<=N(0,1)<=2)

z 0 0.01 0.02 0.03 0.04 0.05 0.06 0.07 0.08 0.09
0.0 0.0000 0.0040 0.0080 0.0120 0.0160 0.0199 0.0239 0.0279 0.0319 0.0359
01 0.0398 0.0438 0.0478 0.0517 0.0657 0.0596 0.0636 0.0675 0.0714 0.0753
0.2 0.0793 0.0832 0.0871 0.0910 0.0048 0.0087 0.1026 0.1064 0.1103 0.1141

0.3 01179 0.1217 0.1256 0.1293 0.1331 0.1368 0.1408 0.1443 0.1480 0.1617
0.4 0.1554 0.1591 0.1628 0.1664 0.1700 0.1736 0.1772 0.1808 0.1844 0.1879

0.5 0.1915 0.1950 0.1985 0.2019 0.2054 0.2088 0.2123 0.2157 0.2190 0.2224
0.6 0.2257 0.2291 0.2324 0.2357 0.2389 0.2422 0.2454 0.2486 0.2517 0.2549
0.7 0.2580 0.2611 0.2642 0.2673 0.2704 0.2734 0.2764 0.2794 0.2823 0.2852
0.8 0.2881 0.2910 0.2839 0.2967 0.2995 03023 0.3051 0.3078 0.3106 0.3133
0.9 0.3159 0.3186 0.3212 0.3238 0.3264 0.3289 0.3315 0.3340 0.3365 0.3389
1.0 0.3413 0.3438 0.3461 0.3485 0.3508 0.3531 0.3554 0.3577 0.3599 0.3621
11 0.3643 0.3665 0.3686 0.3708 0.3729 0.3749 0.3770 0.3790 0.3810 0.3830

1.2 0.3849 0.3869 0.3888 0.3907 0.3925 0.3944 0.3962 0.3980 0.3997 0.4015
13 0.4032 0.4049 0.4066 0.4082 0.4009 0.4115 04131 0.4147 0.4162 0.4177

14 0.4192 0.4207 0.4222 0.4236 0.4251 0.4265 04279 0.4292 0.4308 0.4319
1.5 0.4332 0.4345 0.4357 0.4370 0.4382 0.4394 0.4406 0.4418 0.4429 0.4441
1.6 0.4452 0.4463 0.4474 0.4484 0.4495 0.4505 0.4515 0.4525 0.4535 0.4545
1.7 0.4554 0.4564 0.4573 0.4582 0.4591 0.4599 0.4608 0.4616 0.4625 0.4633

1.8 0.4641 0.4649 0.4656 0.4664 0.4671 04678 | 04686 0.4693 0.4699 0.4706
1.9 0.4713 0.4719 0.4726 0.4732 0.4738 04744 | 04750 0.4756 0.4761 0.4767
2.0 0.4772 0.4778 0.4783 0.4788 0.4793 0.4798 0.4803 0.4808 0.4812 0.4817
24 0.4821 0.4826 0.4830 0.4834 0.4838 0.4842 0.4846 0.4850 0.4854 0.4857
2.2 0.4861 0.4864 0.4868 0.4871 0.4875 0.4878 0.4881 0.4884 0.4887 0.4890
23 0.4893 0.4896 0.4898 0.4901 0.4904 0.4906 | 0.4909 0.4911 04913 | 0.4916
24 | 04918 0.4920 0.4922 0.4925 0.4927 0.4929 | 0.4931 0.4932 0.4934 0.4936
25 0.4938 0.4940 0.4941 0.4943 0.4945 0.4946 | 0.4948 0.4949 0.4951 0.4952

2.6 0.4953 0.4955 0.4956 0.4957 0.4959 0.4960 0.4961 0.4962 0.4963 0.4964
2.7 0.4965 0.4966 0.4967 0.4968 0.4969 0.4970 0.4971 0.4972 0.4973 0.4974
2.8 0.4974 0.4975 0.4976 0.4977 0.4977 0.4978 0.4979 0.4979 0.4980 0.4981
2.9 0.4981 0.4982 0.4982 0.4983 0.4984 0.4984 0.4985 0.4985 0.4986 0.4986

3.0 0.4987 0.4987 0.4987 0.4988 0.4988 0.4989 0.4989 0.4989 0.4990 0.4990
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x tel que Prob[ X*(n) >=x]=P

n : degré de liberté

PROBABILITE (P)

n 0.995 0.975 0.950 0.500 0.100 0.050 0.025 0.010 0.005
1 0.000 0.001 0.004 0.455 2.706 3.841 5.024 6.635 7.879
2 0.010 0.051 0.103 1.386 4.605 5.991 7.378 9.210 10.597
3 0.072 0.216 0.352 2.366 6.251 7.815 9.348 11.345 12.838
4 0.207 0.484 0.711 3.357 7.779 9.488 11.143 13.277 14.860
5 0.412 0.831 1.146 4.351 9.236 11.070 12.833 15.086 16.750
6 0.676 1.237 1.635 5.348 10.645 12.592 14,449 16.812 18.548
7 0.989 1.690 2.167 6.346 12.017 14.067 16.013 18.475 20.278
8 1.344 2.180 2.733 7.344 13.362 15.507 17.535 20.090 21.955
9 1.735 2.700 3.325 8.343 14,684 16.919 19.023 21666 23.589
10 2.156 3.247 3.040 9.342 15.087 18.307 20.483 23.209 25.188
11 2.603 3.816 4.575 10.341 17.275 19.675 21.920 24,725 26.757
12 3.074 4.404 5.226 11.340 18.549 21.026 23.337 26.217 28.300
13 3.565 5.009 5.892 12.340 19.812 22.362 24,736 27.688 29.819
14 4.075 5.629 6.571 13.339 21.064 23.685 26.119 29.141 31.319
15 4.601 6.262 7.261 14,339 22.307 24.998 27.488 30.578 32.801
16 5.142 6.908 7.962 15.338 23.542 26.296 28.845 32.000 34.267
17 5,697 7.564 8.672 16.338 24.769 27.587 30.191 33.400 35718
18 6.265 8.231 9.390 17.338 25.989 28.869 31.526 34.805 37.156
19 6.844 8.907 10117 18.338 27.204 30.144 32.852 36.191 38.582
20 7.434 9.591 10.851 19.337 28.412 31.410 34.170 37.566 39.997
21 8.034 10.283 11.591 20.337 20.615 32.671 35.479 38.932 41.401
22 8.643 10.982 12,338 21.337 30.813 33.924 36.781 40.289 42,796
23 9.260 11.689 13.091 22337 32.007 35.172 38.076 41.638 44,181
24 9.886 12.401 13.848 23.337 33.196 36.415 39.364 42.980 45.559
25 10.520 13.120 14,611 24,337 34,382 37.652 40.646 44.314 46,928
26 11.160 13.844 15.379 25336 35.563 38.885 41.923 45.642 48.290
27 11.808 14,573 16.151 26.336 36.741 40.113 43.195 46.963 49,645
28 12.461 15.308 16.928 27.336 37.916 41337 44.461 48.278 50.993
29 13.121 16.047 17.708 28.336 39.087 42.557 45.722 49.588 52.336
30 13.787 16.791 18.493 20.336 40,256 43773 46.979 50.892 53.672
40 20.707 24.433 26.509 39.335 51.805 55.758 59,342 63.691 66.766
50 27.991 32.357 34.764 49.335 63.167 67.505 71.420 76.154 79.490
60 35.534 40.482 43.188 59.335 74.397 79.082 83.298 88.379 91.952
70 43.275 48.758 51.739 69.334 85.527 90.531 95,023 100.425 104.215
80 51,172 57.153 60.391 79.334 96.578 101.879 106.629 | 112.320 | 116.321
90 59.196 65.647 69.126 89.334 107.565 | 113,145 118.136 | 124.116 | 128.209
100 67.328 74.222 77.929 99.334 118.498 | 124.342 129.561 135.807 | 140.169
200 152.241 162.728 | 168.279 199.334 | 226.021 233.994 | 241.058 | 249.445 | 255.264
500 422303 | 439.936 | 440.147 | 499.334 540.930 | 553,127 563.852 576.493 | 585.207
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TABLE DE LA STATISTIQUE DE DURBIN ET WATSON

Valeur des quantiles haut (dU) et bas (dL) & 5%
T = Nombre d'observations et K = Nombre de paramétres (y compris la constante)

T K=2 K=3 K=4 K=5 K=10 K=15 K =20
dL du db du db du dl du dL du dL du dL du
6 0610 1.400
7 0700 1.356 0.467 1.896
8 0.763 1.332 0.559 1777 0.367 2.287
9 0.824 1.320 0.629 1.699 0.455 2.128 0.296 2.588
10 0.879 1.320 0.697 1.641 0525 2.016 0.376 2414
11 0.927 1.324 0.758 1.604 0.595 1.928 0.444 2.283
12 0.971 1.331 0.812 1.67¢ 0.658 1.864 0.512 2477
13 1.010 1.340 0.861 1.662 0.715 1.816 0.574 2.094
14 1.045 1.350 0.906 1.551 0.767 1.779 0.632 2.030 0.127 3.360
15 1.077 1.361 0.948 1.543 0.814 1.750 0.685 1.977 0.175 3.216
16 1.106 1.371 0.982 1.539 0.857 1.728 0.734 1.935 0.222 3.080
17 1.133 1.381 1.015 1.636 0.897 1.710 0.779 1.200 0.272 2.975
18 1.168 1.391 1.046 1.535 0.933 1.698 0.820 1.872 0.321 2873
19 1.180 1.401 1.074 1.636 0.967 1.685 0.859 1.848 0.369 2.783 0.070 3.642
20 1.201 1.411 1.100 1.637 0.998 1.676 0.894 1.828 0.416 2.704 0.100 3.543
21 1.221 1.420 1.125 1.538 1.026 1.669 0.927 1.812 0.461 2.633 0.132 3.448
22 1.239 1.429 1.147 1.641 1.053 1.664 0.958 1.797 0.504 2.571 0.166 3.358
23 1.257 1.437 1.168 1.543 1.078 1.660 0.986 1.785 0.545 2.514 0.202 3.272
24 1.273 1.446 1.188 1.546 1.101 1.656 1.013 1.775 0.584 2.464 0.239 3.193 0.044 3.773
25 1.288 1.454 1.206 1.550 1.128 1.654 1.038 1.767 0.621 2419 0.275 3.119 0.065 3.702
26 1.302 1.461 1.224 1.553 1.143 1.652 1.0862 1.759 0.657 2.379 0.312 3.051 0.087 3.633
27 1316 1.469 1.240 1.556 1.162 1.651 1.084 1.753 0.691 2.342 0.348 2.987 0.112 3.563
28 1.328 1.476 1.255 1.660 1.181 1.650 1.104 1.747 0.723 2.309 0.383 2.928 0.138 3.495
29 1.341 1.483 1.270 1.563 1.198 1.650 1.124 1.743 0.753 2.278 0418  2.874 0.166 3.430
30 1.352 1.489 1.284 1.567 1.214 1.650 1.143 1.739 0.782 2.251 0.451 2.823 0.195 3.368
31 1.363 1.496 1.297 1.67G 1.229 1.850 1.160 1.735 0.810 2,226 0.484 2.776 0.224 3.309
32 1.373 1.502 1.309 1.574 1.244 1.650 11477 1.732 0.836 2,203 0515 2732 0.253 3.252
33 1.383 1.508 1.321 1.577 1.258 1.651 1.193 1.730 0.881 2181 0.546 2692 0.282 3.198
34 1.393 1.514 1.338 1.580 1.271 1.652 1.208 1.728 0.885 2.162 0.575 2.654 0.312 3.147
36 1.402 1.519 1.343 1.684 1.283 1.853 1.222 1.726 0.908 2.144 0.603 2619 0.340 3.09¢
36 1411 1.625 1.354 1.687 1.295 1.854 1.236 1.724 0.930 2.127 0.631 2586 0.369 3.053
37 1.419 1.630 1,364 1.680 1.307 1.668 1.24¢9 1.723 0.951 2112 0.657 2.555 0.397 3.009
38 1.427 1.635 1.373 1.594 1.318 1.656 1.261 1.722 0.970 2.008 0.683 2.526 0.424 2.968
39 1435 1.540 1.382 1.597 1.328 1.658 1.273 1.722 0.990 2.085 0.707 2.499 0.451 2.929
40 1.442 1.544 1.391 1.600 1.338 1.659 1.285 721 1.008 2072 0.731 2473 0.477 2.892
41 1.449 1.549 1.399 1.603 1.348 1.660 1.298 1.720 1.025 2.061 0.754 2449 0.502 2.857
42 1.456 1.553 1.407 1.606 1.357 1.662 1.308 1.720 1.042 2.080 0.776 2.427 0.527 2.823
43 14863 1.558 1.415 1.609 1.366 1.663 1.317 1.720 1.058 2.040 0.797 2.406 0.551 2792
44 1.469 1.662 1.423 1.612 1.375 1.665 1.326 1.720 1.074 2.031 0.818 2,386 0575 2762
45 1475 1.566 1.430 1.615 1.383 1.666 1.336 1.720 1.089 2.022 0.838 2.387 0.598 2,733
46 1.481 1.570 1.437 1.618 1.391 1.668 1.345 1.720 1.103 2.014 0.857 2.349 0.620 2708
47 1.487 1.574 1.444 1.620 1.399 1.669 1.354 1.720 1.117 2.006 0.875 2.332 0.642 2,680
48 1.493 1.678 1.450 1.623 1.408 1.671 1.362 1.721 1.130 1.999 0.893 2.316 0.663 2656
49 1.498 1.581 1.456 1.626 1.414 1.672 1.370 1.721 1.143 1.992 0.910 2.301 0.684 2.632
50 1.503 1.585 1.462 1.628 1.421 1.674 1.378 1.721 1.156 1.986 0.927 2.287 0.703 2.610
60 1549 1.616 1.514 1.652 1.480 1.689 1.444 1.727 1.260 1.939 1.068 2177 0.874 2.434
70 1.583 1.641 1.564 1.672 1.525 1.703 1.494 1.785 1.337 1.910 1172 2108 1.005 2.318
80 1611 1.662 1.586 1,688 1.560 1.715 1.534 1.743 1.397 1.893 1.253 2.059 1.106 2.238
90 1635 1679 1.612 1.703 1.589 1.726 1.566 1.751 1.445 1.881 1.318 2025 1.187 2179
100 1654 1.694 1.634 1.715 1.613 1.736 1.592 1.758 1.484 1.874 1.370 2.000 1.263 2.135
150 1720 1.747 1,706 1.760 1.693 1.774 1.679 1.788 1.608 1.862 1.534° 1.940 1.458 2.023
200 1.758 1.779 1.748 1.789 1.738 1.799 1.728 1.809 1675 1.863 1.621 1.920 1,666 1.979
250 1.785 1.801 1.777 1.809 1.769 1.817 1.760 1.825 1.718 1.868 1.676 1.912 1.632 1.958
300 1.804 1817 1.797 1.824 1.791 1.831 1.784 1.838 1.749 1.873 1.714 1.909 1.678 1.946
350 1.819 1.830 1.813 1.836 1.807 1.842 1.802 1.848 1.772 1.878 1.742 1.908 1711 1.840
400 1.831 1.841 1.826 1.846 1.821 1.851 1.816 1.856 1.790 1.882 1.764 1.909 1.737 1.936
450 1.841 1.850 1.836 1.854 1.832 1.859 1.827 1.863 1.805 1.886 1.781 1.910 1.758 1.934
500 1.849 1.857 1.845 1.861 1.841 1.865 1.837 1.869 1.817 1.890 1.796 1.911 1776 1.932
600 1.863 1.869 1.8569 1.873 1.856 1.876 1.863 1.879 1.836 1.896 1.8618 1.914 1.801 1.931
700 1873 1.879 1.870 1.882 1.887 1.884 1.864 1.887 1.850 1.902 1.835 1.917 1.820 1.932
800 1.881 1.886 1.879 1.889 1.876 1.891 1.874 1.894 1.861 1.907 1.848 1.919 1.835 1.933
900 1.888 1.893 1.886 1.895 1.884 1.897 1.882 1.899 1.870 1.911 1.859 1.822 1.847 1,934
1000 1.894 1.898 1.892 1.900 1.890 1.902 1.888 1.904 1.878 1.914 1.868 1.924 1.857 1.835
1500 1.914 1.916 1.912 1.918 1.911 1.819 1.910 1.920 1.903 1.927 1.896 1.934 1.889 1.941
2 000 1.925 1.927 1.924 1.928 1.923 1.928 1.922 1.930 1.917 1.936 1.912 1.941 1.907 1.946

Source: Calcul & partir du logiciel TSP,
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Directions: Choose 4 of the following 6 questions and, on your answer sheet, answer each
one as fully as possible using precise information (names of authors, schools of thought,
theories, indicators, figures, etc.) learned in class. Please indicate clearly the number of the
question you are attempting to answer. (5 points each)

1. Explain the various justifications for government intervention in economic affairs and
what form this intervention should take according to economists and philosophers
throughout history (from the 16" century to today).

2. Describe the four standard theories relative to economic recessions and how to recover
from them.

3. Describe the evolution of the Chinese economy since 1879, how it recovered from the
crisis of 08-09, its current challenges and future perspectives.

4. Explain the various challenges facing emerging markets across the world and what
policies could be adopted to address them. Make sure to indicate examples of countries
and the real values of indicators seen in class to illustrate your assertions.

5. Explain the impact of inequality on the economy and the various solutions to correct for
it.

6. Explain the concept of natural capital, why it is being depleted and how environmental
economists recommend to correct the situation.
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L’utilisation du téléphone portable durant les épreuves est formellement interdite.

Directions:

In a clear, concise, and well-argued essay, please highlight the major social and economic
problems facing governments of both developed and emerging countries today, and make
specific policy recommendations adapted to the situation, based on the information learned
in class.



Année universitaire 2018-2019 - EXAMENS Fnseignant : Professeur P. Mahenc

Année d’étude : Licence 3 de Sciences Economiques Durée: 2 h LS
Matiére : Economie Industrielle Session : 1 Cam T
Semestre : 6 /
Documents autorisés non

Dictionnaires autorisés pour les étudiants non francophones oul

Calculatrices non programmables autorisées non

L’utilisation du téléphone portable durant les épreuves est formellement interdite.

Questions de cours (9 points)

Répondre aux questions suivantes sans formalisation mathématique:

1. Sur le marché de I"autocar longue distance en France, les deux concurrents Quibus et Flixbus
ont-ils intérét & offrir le méme confort de voyage sur un méme trajet (argumenter en supposant
que les deux compagnies ont les mémes cofits de production)? Si les deux compagnies offrent
le méme confort de voyage, quelle stratégie peut leur permettre de gagner du profit?

2. Quelles sont les différences de comportement entre une entreprise concurrentielle et un mono-
pole?

Probléme (11 points)

On modélise la ville de Montpellier de manitre simplifiée par un segment [0, 1] le long duquel les
habitants sont distribués de maniére uniforme. Chaque point ¢ du segment [0, 1] représente la
localisation d'un habitant. Tous les restaurants de la ville sont localisés en 1, & lextrémité de la
ville, sauf un qui est localisé en a < 1, appelé le A.

Le restaurant A propose un menu au prix p. Tous les restaurants ont un cofit moyen de pro-
duction considéré comme négligeable, donc nul. Les habitants sont tous disposés & payer au plus
u pour un repas au restaurant, quel qu’il soit. Pour se rendre au restaurant, les habitants utilisent
tous le méme moyen de transport — le tramway — qui, pour une distance d, leur cofite d%. Par
exemple, I'utilité d'un habitant localisé au point @ de la ville, z > a, est u — (z —a)® - p sl va
prendre un repas au restaurant A. Les restaurants situés en 1 ont un comportement parfaitement
concurrentiel. On suppose que les habitants prennent un seul repas au restaurant et que leur utilité
est nulle s'ils ne vont pas au restaurant.

3. Le prix d’un repas dans un restaurant localisé en 1 est nul. Pourquoi?

4. Trouver en fonction de a et p la localisation # de I’habitant qui est indifférent entre les deux
restaurants. Exprimer la demande D(p,a) du restaurant A.

9. Montrer que la présence du restaurant A est socialement efficace.

6. Calculer le prix du repas que fixe le restaurant A.

/1



7. Montrer qu’a ce prix, le restaurant A attire des clients.
8. Le restaurant A a-t-il trop ou pas assez de clients du point de vue de efficacité sociale?

9. Montrer que le profit du restaurant A en fonction de a est:

~ v (1+a)’(1—-a)
7 (a) = 3 .

Le restaurant A aurait-il intérét a se localiser en 1?7 Pourquoi?

10. En quel point du segment s’installe le restaurant A si on le laisse faire?
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Questions de cours (8 points)

Répondre aux questions suivantes sans formalisation mathématique:

1. Qu’est-ce qui peut inciter une entreprise & offrir un service aprés-vente lorsqu’elle est en régime
de concurrence en prix?

2. Qu'est-ce qui pousse deux entreprises & se localiser aux extrémités de la cité linéaire de
Hotelling?

Probléme (12 points)

Dans une ville, il y a deux vendeurs de pizzas: le vendeur 1 qui vend ses pizzas sur place au prix p;,
et le vendeur 2 qui vend ses pizzas au prix P2 en offrant en plus le service de les livrer & domicile.

Les consommateurs de pizzas attachent tous la méme valeur v 4 'achat d'une pizza. La livraison
a domicile par le vendeur 2 est différemment appréciée par les consommateurs. Un consommateur
noté x est prét 4 payer au plus 2 pour le service de livraison. Le paramétre z est uniformément
distribué sur un intervalle de longueur 1, suivant une densité unitaire. Chaque consommateur achéte
au plus une pizza.

Le service de livraison offert par le vendeur 2 a pour effet de segmenter le marché en partageant
la demande entre les deux vendeurs de pizza. Les consommateurs z > 0 sont donc préts a payer
plus cher pour une pizza vendue par 2 que pour une pizza vendue par 1.

L'utilité du consommatewr z € [0, 1] est donnée par

v — p1 pour une pizza vendue par 1
U+ & — pa pour une pizza vendue par 2

Le coit moyen du vendeur 1 est supposé nul. Soit ¢ le coitt de livraison supplémentaire que
supporte le vendeur 2 avec 0 < ¢ < 1. Le cofit ¢ dépend du salaire moyen dans le secteur de
la livraison. Les deux vendeurs de pizzas se concurrencent en prix. La valeur v est supposée
suffisamment large pour qu’a I’équilibre de concurrence en prix tout le monde achéte une pizza.,

U =

3. Trouver l'expression du consommateur disposé & payer Z, qui achéte indifféremment aux deux
vendeurs de pizzas.

4. La différenciation entre les deux vendeurs de pizzas est-elle verticale ou horizontale? (Justifier

la, réponse).
1
/('\
/L

L3
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10.

Déterminer la demande Dj (py, pg) qui s’adresse au vendeur 2 lorsque le marché est partagé
entre les deux vendeurs. Expliquer pourquoi cette demande est croissante avec Pi.

Fst-il socialement souhaitable que le vendeur 2 offre un service de livraison de pizzas?

Donner la meilleure réponse en prix de chacun des vendeurs en fonction du prix fixé par 'autre
vendeur.

Calculer les prix d’équilibre de Nash en fonction de ¢ lorsque les deux vendeurs ont des clients.

Caleuler la marge de profit du vendeur 2 a 1’équilibre. Fst-elle positive? Donner le profit
d’équilibre du vendeur 2.

Le vendeur 2 a-t-il intérét & renoncer au service de livraison des pizzas?
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Sujet : Mise en situation

Vous étes économiste au sein du Ministére du Développement Economique et de I'lndustrie
du Baran. Le Baran est une économie en développement détenant en abondance de la main
d'ceuvre peu qualifiée. Ses infrastructures sont peu développées et son port commercial
ainsi que son aéroport connaissent des dysfonctionnements. D’'aprés les indicateurs Doing
business cette économie est classée 80/190.

Vous étes en charge du plan stratégique de développement du pays. Vous pensez qu'il peut
étre opportun de profiter du contexte économique mondial pour développer le pays. Vous
souhaitez donc proposer une politique d’attractivité des Investissements Directs
Etrangers (IDE).

Vous devez convaincre votre ministre en rédigeant un document (de maximum 5 pages)
présentant votre plan stratégique de développement. Ce document précisera par exemple
les objectifs a atteindre en terme de developpement, les intéréts et risques de votre
stratégie, les différentes mesures a mettre en place pour mener & bien votre politique, etc.
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L'utilisation du téléphone portable durant les épreuves est formellement interdite.

Consigne : Vous traiterez le sujet ci-dessous sous la forme d'une dissertation (5 pages
maximum)

Les chaines de valeur mondiales : opportunités ou menaces pour le développement
économique ?
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0JO : TIENE QUE REDACTAR, CUIDAR LA PRES,ENTACION, LA COHERENCIA Y LA
ARGUMENTACION.
. LAS MULTILATINAS (6 puntos)
Definicion de las multilatinas, principales caracteristicas y principales etapas de su evolucion.
Il. PROCESOS DE INTEGRACION REGIONAL (7 puntos)

piga de qué se trata, cudles son los objetivos y las principales etapas en los procesos de
integracion. Trate de dar algunas ventajas y agunos inconvenientes.

lli. BOLIVIA (7 puntos)

« La mala salud de hierro de Bolivia » : explique este titulo correspondiente al batance de los trece
afios de gobierno de Evo Morales.

e
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0OJO : TIENE QUE REDACTAR, CUIDAR LA PRE'S'ENTACIC')N, LA COHERENCIAY LA
ARGUMENTACION.
| EL COMERCIO INTERNACIONAL (6 puntos)

¢Como presentaria este tema ? Estructure su presentacion y seleccione los datos mas
significativos.

Il. PROCESOS DE INTEGRACION REGIONAL (7 puntos)

_Diga de que se trata, cuédles son los objetivos, las principales etapas en los procesos de
integracion y las ventajas/los inconvenientes.

lll. BOLIVIA (7 puntos)

« Lamala salud de hierro de Bolivia » : explique este titulo correspondiente al balance de los trece
afios de gobierno de Evo Morales.
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Vous é&tes un contributeur au Grand Débat lancé par le Président de la
République. Vous avez décidé de poster une contribution sur le sujet suivant :

« Quelles réformes permettraient d’atteindre un objectif de justice
fiscale ?»

Consigne :
Sur une copie double maximum, vous rendrez une dissertation sous la forme

suivante :
- introduction et conclusion rédigées
- plan détaillé, avec des titres les plus explicatifs possible.

Bon travail.
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Vous é&tes un contributeur au Grand Débat lancé par le Président de la
République. Vous avez décidé de poster une contribution sur le sujet suivant :

« Dans un objectif d'équité sociale, quelle est la forme de I'impét la plus
appropriée et pourquoi ? »

Consigne :

Sur une copie double maximum, vous rendrez une dissertation sous la forme
suivante :

- introduction et conclusion rédigées

- plan détaillé, avec des titres les plus explicatifs possible.

Bon travail.
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Questions de cours (9 points)

Répondre aux questions suivantes sans formalisation mathématique:

1. Qu’est-ce qui caractérise les ressources communes en accés libre? Quelle est la particularité
du cofit que supporte un individu pour exploiter ce genre de ressource?

2. Quelle est la signification de la ragle de Hotelling en concurrence parfaite? Cette régle est-elle
validée par un siécle d’observations?

Probléme (11 points)

En Mer Méditerranée, 10 pécheurs indicés par ¢ = 1,...,10, ont repéré le méme banc de dorades.
Soit ¢; la quantité de dorades capturées par le pécheur ¢. Les dorades sont vendues sur le port
au prix unitaire p. Le colt de pécher une dorade dépend du nombre total de dorades capturées
Q = X, ¢;, suivant la fonction: ¢{Q) = @. On note g_; la quantité de dorades capturées par les 9
pécheurs autres que ¢: ainsi ) = ¢;+q_;. Les pécheurs décident simultanément combien  de dorades
ils vont pécher. Suite & cette péche, la quantité totale de dorades capturées est notée Q). Tous les
péchewrs capturent a Péquilibre la méme quantité de dorades § = %. On note m;(¢q;, @) le profit
d’'un pécheur.

Un syndicat de péche tient compte de l'intérét collectif des pécheurs. Son objectif est de déter-
miner la quantité totale de dorades @* qui maximise la somme totale des profits des pécheurs

Ezj:-.g]ﬂ-‘i (q“ Q) '
3. Quelle externalité exerce chaque pécheur sur les autres?
4. Ecrire le profit m;(g¢;, @) d’un pécheur.

5. Déterminer la fonction de réaction de chague pécheur 4 la quantité de dorades g_; péchées
par les autres,

6. Déterminer la quantité totale @ = 10g de dorades péchées & ’équilibre de Nash en fonction
de p.

7. Déterminer la quantité totale de dorades Q* qui devraient étre péchées selon le syndicat de
péche.

1/L
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8. Comparer @* et @ Commenter la différence,

9. Pour orienter 'industrie de la péche vers une exploitation socialement optimale de la ressource,
le syndicat de péche fixe une taxe ¢ pour chaque dorade péchée. ‘Ivouver, en fonction de p, la
taxe qui permet d’atteindre 'objectif Q* souhaité par le syndicat de péache.
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Questions de cours.(10 points)

1. Pourquoi préconise-t-on de donner un “prix” a la pollution? De quelle maniére y parvenir?

2. Pourquoi trouve-ton plus d’ordures dans les lieux publics que dans les jardins particuliers?

Exercice.(10 points)

Sur le marché du ciment, une estimation de la demande européenne donne la fonction D(p) = 300—p
ol p est le prix du ciment. Le cofit marginal privé de produire ¢ tonnes de ciment est donné par
la fonction ¢, (g) = ¢/2. La pollution émise par la production de ciment détériore I'environnement
suivant la fonction £(gq) = 150q, ot E(q) est la quantité totale d*émissions polluantes.

3. On considére ici que le marché du ciment est parfaitement concurrentiel, Représenter graphique-
ment les courbes d’offre et de demande de ciment, ainsi que le cofit marginal social de produire
du ciment.

4. Déterminer le prix et la quantité d’équilibre concurrentiel du marché du ciment. Quelle est
alors la quantité d’émissions polluantes?

9. Quelle quantité de ciment serait-il économiquement efficace d’échanger, en tenant compte
du dommage causé par la pollution? Quelle serait alors la quantité d’émissions polluantes?
Commenter.

6. Calculer le montant de la taxe pigouvienne qui permettrait de restaurer l'efcacité économique.

7. En supposant maintenant que le marché du ciment est dominé par un monopole:

(a) Calculer le prix de monopole en fonction d’une taxe ¢ par unité d’émissions polluantes.

(b) Calculer le montant de ¢ qui permettrait de réguler le comportement du monopole. Com-
menter.

/7
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Epreuve : Multidimensional Data Analysis Date : /__/

Epreuve de : Multidimensional Data Analysis

]

READ THE INSTRUCTIONS CAREFULLY

Principle of the muitiple choice guestionnaire

- You have one hour to complete this Multiple Choice Questionnaire. If the
question requires calculations, you are encouraged to do so in the space
provided;

- Aqguestion may admit several possible answers;

- A good answer allows the attribution of all the points of the question, the
non-response to a question is not penalizing (0 point), while a wrong
answer leads to the removal of half of the points of the guestion.

- If you have to choose the answer "Other", you must necessarily justify your
answer. For questions requiring calculations, these must be provided in the
box provided for this purpose.

- All calculations will be adjusted to the nearest 102
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Question 1 : (4 points)
We wish to perform a PCA on the following table X:
4 1 3
X= 2 -3 1
0 2 0
6 0 2

In order to obtain the matrix Z, the data are centered and reduced. The coordinate of the 4t
individual for the 2" variable is equal to:

A) There are only 3 individuals in the matrix Z
B) 1,34

C) -0,45

O O O O

D) Other

£s

2 A4
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Question 2 : (6 points)

The matrix R of the linear correlation coefficients between the variables, associated with
matrix X (Question 1), is as follows:

A)

R=
B)

R=
C)

R=
D) Other

1 0
0 1
1 0,45
0,45 1
1 0,12 0,8
-0,12 1 0
0,8 0 1

3 / AA

g
gk
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Question 3 : (4 pts)

The previous matrix R has the following eigenvalues:
A)land 0,5

B) 1,95 and 0,85

C) The matrix R has no eigenvalues

D) Three eigenvalues: 1,81/1/0,19

E) Other

O 0O O O O

5 /a4
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Question 4 : (12 points)

The matrix A of the basis change, associated with the first two eigenvalues, takes the

following values:

A)

A=
B)

A=
C)

A=
D) Other

N}
1 0
0 1
|
1 0,12 0,8
-0,12 1 0
0,8 0 1
O
0,71 0
-0,11 -1
0,70 -0,15
]

N

7 Ja4
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Question 5 : (6 points)

Factorial Discriminant Analysis uses:

A) the k-means method.

B) the Chi? distance.

C) only qualitative variables.

D} a twice PCA on the row profiles and on the column profiles.

E) a PCA on the gravity centers of the various classes using the Mahalanobis metric.

F) Other

O 0O 0O 0O o O

o /44 7
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Question 6 : (4 points)

Here is a graphical representation from a PCA.

Variables (axis F1 and F2 : 84,91 %)

Poverty Rate

0,75 |

0,5

Tertiary Sector

Agricultural Se

Indugtrial Sector

-0,5 ta

0,75

-1 -0,75 -0,5 -0,25 0 0,25 05 0,75 1
F1 (60,99 %)

What are the true proposals ?

A) The variables Average Net Hourly Wage and GDP per capita are highly positively

correlated.
B) The variable Poverty Rate is not well represented on Axis 1.
) Some variables are not well represented in the spatial system (F1,F2).

D) The variables Agricultural Sector and Industrial Sector are negatively correlated.

O O O O

10 ) 14



Question 7 : (4 points)

In a hierarchical ascending clustering, at the 12" iteration, an individual with coordinates (4;
5) aggregates with a group of 6 individuals whose center of gravity is G (3; 2). The Ward’s
deviation between this group and this individual is equal to:

A) 3,16 O
B) 2,71 ]
C) 8,57 0
D) Other [

- Fin {

1A “
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Principle of the multiple choice questionnaire

- You have one hour to complete this Multiple Choice Questionnaire. If the
guestion requires calculations, you are encouraged to do so in the space
provided;

- Aquestion may admit several possible answers;

- A good answer allows the attribution of all the points of the question, the
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answer. For questions requiring calculations, these must be provided in the
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Question 1 : (4 points)

We wish to perform a PCA on the following table X:

4 1 3
X= 2 -3 1
0 2 0
6 0 2

In order to obtain the matrix Z, the data are centered and reduced. The coordinate of the 3™
individual for the 3 variable is equal to:

A) There are only 3 individuals in the matrix Z
B) 1,34

) -0,45

O O O o

D) Other
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Question 2 : (6 points)

The matrix R of the linear correlation coefficients between the variables, associated with

matrix X (Question 1), is as follows:

A) O
1 0
R= 0 1
B) 1
1 0,85
R= 0,85 1
C) O
1 0,12 0,8
R= -0,12 1 0
0,8 0 1
D) Cther ]
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Question 3 : (4 pts)

The previous matrix R has the following eigenvalues:

A) 1and 0
B) 1,85 and 0,15
C) The matrix R has no eigenvalues

D) Three eigenvalues: 1,81/1/0,19

O O O O g

E) Other
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Question 4 : (12 points)

The matrix A of the basis change, associated with the first two eigenvalues, takes the

following values:

A)

A=
B)

A=
0

A=

D) Other

1 0

0 ‘|

1 -0,12 0,8
-0,12 1 0

0,8 0 1

-0,71 0
0,11 1
-0,70 -0,15

O

n
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Question 5 : (6 points)

Factorial Discriminant Analysis uses:

A) the k-means method.

B) the Chi? distance.

C) only qualitative variables.

D) a twice PCA on the row profiles and on the column profiles.

E} a PCA on the gravity centers of the various classes using the Mahalanobis metric.

F) Other

O O O O o g




Question 6 : (4 points)

Here is a graphical representation from a PCA.

Variables (axis F1 and F2 : 84,91 %)

Poverty Rate

Tertiary Sector

X
o
R,
]
o
& 4
Average Net Hourly
Wage T
GDP pér capita
-1 -0,75 -0,5 -0,25 0 0,25 0,5 0,75 i

F1 (60,99 %)

What are the wrong proposals ?

A) The variables Average Net Hourly Wage and GDP per capita are highly positively

correlated.

B) The variable Poverty Rate is not well represented on Axis 1.

C) Some variables are not well represented in the spatial system {F1,F2).

D} The variables Agricultural Sector and Industrial Sector are negatively correlated.

O O O O
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Question 7 : (4 points)

In a hierarchical ascending clustering, at the 3™ iteration, an individual of coordinates (4 ; 4)
aggregates with a group of 6 individuals whose center of gravity is G (3; 2). The Ward’s
deviation between this group and this individual is equal to:

A) 3,16
B)2.71

() 857

O O O O

D)Other

- Fin {
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Consignes de I'examen

1. Partie 1 : QCM (10 points)

Les 10 questions sont disponibles sur les pages2 a7. Pour les 10
guestions, une seule proposition de réponse doit &tre selectionnee.

Merci d’utiliser la grille de réponses fournie a la page 8.

2. Partie 2 : Etude de texte (10 points)

Aprés avoir lu le texte intitulé « Réformer les aides personnelles au
logement : vers une fusion des prestations sociales ? », vous répondrez
aux questions des pages 9 a 14 de maniére structurée et concise.

Merci de répondre aux questions dans les espaces dédiés sous
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dans le théme 2 « Fiscalité et redistribution ».

v /L



//

-

/wm/Eﬁ INSCRIRE DANS-CE CADRE
— | ' R\ﬁ

T~

—

Partie 1 : QCM (10 points)

Nota Bene : pour les 10 questions suivantes une seule proposition de réponse
doit étre sélectionnée.

Merci d’utiliser la grille de réponses fournie a la page 8.

Question 1 (bonne réponse : + 1 point ; mauvaise réponse : - 0,5 point)
En situation de monopale naturel

1. Le colt marginal de I'entreprise est supérieur a son colt moyen
Le prix de concurrence pure et parfaite est inférieur au colt moyen de
'entreprise

3. L'Etat peut imposer une tarification au colGt marginal sans effet de
distorsion sur I'efficacité économique

4. L'Etat peut imposer une tarification au colt moyen qui maximise le

surplus du consommateur

Les réponses 1 et 2

Les réponses 1et3

Les réponses 1 et 4

Les réponses 2 et 3

. Les réponses 2 et 4

10. Les réponses 3 et 4

11. Toutes les réponses sont justes

12. Toutes les réponses sont fausses

©®e~N® O

Question 2 (bonne réponse : + 1 point ; mauvaise réponse : - 0,5 point)

En France, I'éducation supérieure est un bien fourni (quasi) gratuitement par
I'Etat, car:

1. 1l s'agit d'un bien public confronté au probléme du « free-riding »

2. L'éducation supérieure produit des externalités positives et un marché
privé fournirait une quantité d'éducation inférieure a la quantité
socialement optimale

3. Il s'agit d'un bien de club que le gouvernement peut produire a un colt

trés faible

Les réponses 1et2

Les réponses 1 et 3

l.es réponses 2 et 3

Toutes les réponses sont justes

Toutes les réponses sont fausses

©N® oA
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Question 3 (bonne réponse : + 1 point; mauvaise réponse . - 0,5 point)

Soit deux entreprises produisant le méme bien et dont la production est
génératrice de pollution. Le graphique ci-dessous représente les colits
marginaux de dépollution de ces deux entreprises (mesurés en euros) en
fonction de la quantité de pollution (mesurée en tonnes).

Cm dépollution (euros)

A

Entreprise 1

Entreprise 2

Quantité pollution (tonnes)

A partir du graphique ci-dessus on peut dire que :

1. L'entreprise 1 dispose d'une technologie de dépollution plus efficace
Le coqt total de dépollution sera plus important pour I'entreprise 1 suite
a la mise en place d'un quota maximal de pollution égal pour les deux
entreprises

3. Le coliit total de dépollution sera plus important pour I'entreprise 1 suite
a la mise en place d'une taxe de t euros par tonne de pollution émise

4. Dans le cadre de la mise en place d'un marché de droits a polluer avec

une répartition initiale égalitaire des permis, l'entreprise 1 sera

acheteuse de permis d'émissions négociables

Les réponses 1 et 2

Les réponses 1et 3

Les réponses 1 et 4

Les réponses 2 et 3

. Lesréponses2et4

10. Les réponses 3 et 4

11. Toutes les réponses sont justes

12. Toutes les réponses sont fausses

©®NO»
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Question 4 (honne réponse : + 1 point,; mauvaise réponse : - 0,5 point)

Soit un contribuable disposant du patrimoine suivant : une résidence principale
d'une valeur de 3 millions d’euros, une résidence secondaire d'une valeur de 2
millions d’euros et des actions d’une valeur d'un million d’euros.

En 2019, le baréme de I'impét sur la fortune immobiliére (IFI) est le suivant :

Tranche Taux marginal
<1300 000 € 0 %
1300001€a2570000€ 0,7%
2570001 € a 5000 000€ 1%
5000 001 € 2 10 000 000 € 1,25 %
> 10 000 000 € 1,5 %

Etant donné les régles de calcul de l'assiette de I'IFI et le bareme précédent, le
taux moyen d'lF| de ce contribuable :

Est compris entre 0,5 % et 0,6 % inclus
Est compris entre 0,6 % et 0,7 % inclus
Est compris entre 0,7 % et 0,8 % inclus
Est compris entre 0,8 % et 0,9 % inclus
Est compris entre 0,9 % et 1 % inclus
Est compris entre 1 % et 1,1 % inclus
Est compris entre 1,1 % et 1,2 % inclus
Est compris entre 1,2 % et 1,3 % inclus
Aucune réponse n'est juste

CoNZO AWM=

Question & (bonne réponse : + 1 point ; mauvaise réponse : - 0,5 point)
Si I'on souhaite augmenter la progressivité du systéme fiscal frangais on peut :

Diminuer le taux de la taxe sur la valeur ajoutée (TVA)
Augmenter le taux marginal supérieur de 'impdt sur le revenu
Diminuer le taux de contribution sociale généralisée (CSG)
Intégrer les revenus du capital dans I'assiette de I'impét sur le revenu
Les réponses 1 et 2

Les réponses 1et 3

LLes réponses 1 et 4

Les réponses 2 et 3

. Lesréponses 2 et 4

10. Les réponses 3 et 4

11. Toutes les réponses sont justes

12. Toutes les réponses sont fausses

N RAWN =
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Question 6 (bonne réponse : + 1 point ; mauvaise réponse : - 0,5 point)

Dans le cadre du modéle WS-PS, une hausse du salaire minimum entraine :

Un déplacement vers le haut de la courbe WS

Un déplacement vers le haut de la courbe PS

Une hausse du salaire réel et une baisse de 'emploi a court terme
Une hausse du salaire réel et une baisse de Femploi & moyen terme
Les réponses 1et2

Les réponses 1 et 3

Les réponses 1 et4

Les réponses 2 et 3

Les réponses 2 et 4

10 Les réponses 3 et 4
11. Toutes les réponses sont justes
12. Toutes les réponses sont fausses

Question 7 (bonne réponse : + 1 point ; mauvaise réponse . - 0,5 poini)
Les politiques d’allégement de cotisations sociales patronales :

%
2.

Visent a stimuler I'offre de travail peu qualifié

Sont principalement captées sous forme de hausse des salaires par les
travailleurs peu qualifiés

Sont moins efficaces que les dispositifs de réduction d'impdt sur les
sociétés pour augmenter 'emploi

Augmentent le colt marginal d'une augmentation du salaire horaire au
niveau du seuil d’allegement

Les réponses 1 et 2

Les réponses 1et 3

Les réponses 1 et4

Les réponses 2 et 3

Les réponses 2 et 4

10 Les réponses 3 et 4
11. Toutes les réponses sont justes
12. Toutes les réponses sont fausses

122



Question 8 (bonne réponse : + 1 point ; mauvaise réponse : - 0,5 point)

Un ratio salaire minimum — salaire médian (

s

©ooNOo G

Salaire minimum . . .
2 ———) faible implique :
Salaire médian

. Que la distribution des salaires au sein de la population active en emploi

est concentrée en bas de I'échelle des salaires

Que le salaire minimum tend & bloquer des rémunérations qui seraient
plus faibles en son absence

Que le salaire minimum est probablement néfaste pour 'emploi

Que le salaire minimum permet efficacement de lutter contre la pauvrete
chez les travailleurs peu qualifiés

Les réponses 1 et 2

Les réponses 1 et 3

Les réponses 1 et 4

Les réponses 2 et 3

Les réponses 2 et 4

10 Les réponses 3 et 4
11. Toutes les réponses sont justes
12. Toutes les réponses sont fausses

Question 9 (bonne réponse : + 1 point ; mauvaise réponse . - 0,5 point)

Une fois I'état stationnaire du modéle de Solow atteint, un pays peut stimuler sa
croissance économique en :

1.

2.

o

©OND G

Accumulant plus de capital de sorte & augmenter la quantité de capital
par travailleur

Consacrant une part plus importante de son PIB a la recherche et
développement

Mettant en place plus de réglementations sur le marché des biens et
services

Accroissant I'attractivité des filieres d'ingénieurs auprés des étudiants
Les réponses 1 et 2

Les réponses 1et3

Les réponses 1 et 4

Les réponses 2 et 3

Les réponses 2 et 4

10 Les réeponses 3 et4
11. Toutes les réponses sont justes
12. Toutes les réponses sont fausses



Question 10 (bonne réponse : + 1 point ; mauvaise reponse . - 0,5 point)

Selon les différentes études empiriques menées, laide publique au
développement est plus efficace pour stimuler la croissance et le
développement :

Dans les pays plus stables politiquement

Dans les pays ayant une plus grande vulnérabilité aux chocs extérieurs
Si son volume total est supérieur & 15 % du PIB du pays bénéficiaire
Si elle est ciblée sur des secteurs plutét que sur des projets spécifiques
Les réponses 1 et 2

Les réponses 1 et 3

Les réponses 1et4

Les réponses 2 et 3

. Lesréponses2et4

10. Les réponses 3 et 4

11. Toutes les réponses sont justes

12. Toutes les réponses sont fausses

WONDO AWM=
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Grille de réponses aux QCM

Pour chaque question, merci de mettre une croix dans la case correspondant a
votre réponse.

Une seule réponse par question doit &tre sélectionnée.

Si vous ne souhaitez pas répondre a une question, ne sélectionnez aucune
option de réponse.

Pour rappel, le baréme est le suivant pour chague question : bonne réponse :
+ 1 point ; mauvaise réponse : -0,5 point ; pas de réponse : 0 point.

Q1 Q2 | Q3 | Q4 | Q5 | Q6 | Q7 | Q8 | @9 | Q10

Réponse 1

Réponse 2

Réponse 3

Réponse 4

Réponse §

Réponse 6

Réponse 7

Réponse 8

Réponse 8

Réponse 10

Réponse 11

Réponse 12
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Partie 2 : Etude de texte (10 points)

Aprés avoir lu le texte intitulé « Réformer les aides personnelles au logement :
vers une fusion des prestations sociales ? », vous répondrez aux questions
suivantes de maniére structurée et concise.

Nota Bene : les dispositifs de Prime pour I'emploi et de RSA activité ont été
fusionnés au premier janvier 2016 pour créer la Prime d'activité évoquée dans
le theme 2 « Fiscalité et redistribution ».

Question 1 (1 point)

Comment le baréme des allocations logement peut-il expliquer I'effet
inflationniste des allocations logement sur les loyers en France ? Vous
appuierez votre réponse sur 'analyse du graphique 1. (1 point; 10 a 15 lignes
maximum)

o /20
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Question 2 (2,5 points)

Cette question a pour objectif de modéliser l'ncidence formelle (légale) et
lincidence économique (informelle) de la mise en place d'une allocation
logement sur le marché du logement.

Les données économiques disponibles en France indiquent que l'offre de
logement est faiblement élastique par rapport au loyer alors que la demande de
fogement est élastique par rapport au loyer. Autrement dit, I'élasticité de l'offre
de logement est plus faible que I'élasticité de la demande de logement.

a. En fonction des informations ci-dessus, représenter les courbes d'offre et de
demande de logement dans un repére ou la quantité de logement est en
abscisse et le loyer en ordonnée. Quel est I'équilibre A du marché du logement
en I'absence d'allocation logement ? (0,5 point)

Loyer

0 /2
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Supposons la mise en place d'une allocation logement directement versée aux
locataires.

b. Sur le graphique précédent, représenter I'impact de la mise en place de cette
allocation logement sur la demande de logement a loyer donné. On notera B le
nouvel équilibre du marché du logement. (0,5 point)

Comment évoluent la quantité de logement et le loyer d’équilibre suite a la mise
en place de lallocation logement ? (0,5 point ; 5 lignes maximum)

¢. Conclure sur lincidence formelle (légale) et lincidence économique
(informelle) de la mise en place de l'allocation logement. (7 point ; 10 lignes
maximum)

1/ .
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Question 3 (1 point)

Quel est I'impact du systéme actuel d'allocations logement sur I'offre de travail
des ménages a faibles revenus d'activité ? (7 point,; 10 lignes maximum)

Question 4 (3 points)

a. Quelle est [a solution proposée par les auteurs de la note pour lutter contre
les deux effets pervers du systéme actuel d'allocations logement ? (1 point ; 5
lighes maximum)

2 /2
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b. Quel serait I'impact de la mise en place de cette solution sur le revenu
minimal garanti en l'absence de revenus d'activité pour une personne isolée
vivant en zone |l ? (1 point ; 5 lignes maximum)

c. Quel serait l'impact de la mise en place de cette solution sur le point de sortie
des dispositifs de soutien aux bas revenus ? On considérera que le point de
sortie est identique quelle que soit la zone géographique. (7 poinf ; 5 lignes
maximum)

Question 5 (1 point)

Quel serait le taux marginal effectif d'imposition associé a la solution proposée
par les auteurs ? (1 point ; 5 lignes maximum)

13 / 2
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Question 6 (1,5 points)

a. Définissez la notion de redistribution horizontale. (0,5 point ; § fignes
maximum)

b. Cette réforme aurait-elle un impact sur la redistribution horizontale ? (0,5
point ; 5 lignes maximum)

c. Par rapport a la situation en 2015, pour quelles catégories de population cette
réforme serait-elle la plus bénéfique ? (0,5 point ; 5 & 10 lignes maximum)

14 / yy
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Espace supplémentaire

En cas d'utilisation, merci d'identifier clairement le numéro de la question.

15/ ))
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Réformer les aides personnelles au logement : vers une fusion des prestations
sociales ?

Les notes de I'IPP n°18 - Juin 2015

Antoine Bozio, Gabrielle Fack, Julien Grenet, Malka Guillot, Marion Monnet, Lucile Romanelio

Résumé

Avec 18 milliards d’euros de dépenses publiques, les aides personnelles au logement représentent prés de la
moitié du budget consacré a la politiqgue du logement en France. L'efficacité de ces aides a cependant été
remise en cause par une série d’études empiriques qui ont démontré qu'elles étaient en grande partie
capturées par les bailleurs sous la forme de loyers plus élevés. Par ailleurs, ces aides pénalisent fortement la
reprise d’activité des ménages modestes, en raison de leur mauvaise articulation avec les autres prestations
sociales. Pour répondre a ces critiques, 'Institut des politiques publiques a analysé plusieurs scénarios de
réforme ayant pour objectif de restaurer I'efficacité de cette politique sociale. L'option la plus prometteuse
consisterait 3 fusionner les aides personnelles au logement avec les autres dispositifs d’aide aux ménages,
en particulier le Revenu de solidarité active (RSA) et la Prime pour I'emploi (PPE). Une telle réforme
permettrait de simplifier considérablement I'architecture des prestations sociales, tout en réduisant la
capture des aides par les bailleurs et en préservant les gains a la reprise d'activité.

Des aides dont I'efficacité est remise en question

La politique du logement est une composante essentielle de la politique sociale francaise. Chaque année,
I’Etat y consacre prés de 41 milliards d’euros, soit 1,9 % du PIB. Cette politique revét différentes formes. Avec
18 milliards d’euros, les aides personnelles au logement représentent prés de la moitié du budget total. Les
aides & la construction de logements dans les parcs social et privé pésent pour 6 milliards. A cela, il faut
ajouter les dispositifs fiscaux dont I'objectif est de favoriser la construction et la rénovation de logements,
pour un montant d’environ 15 milliards d’euros.

Au sein de ces nombreux dispositifs, les aides personnelles au logement, qui ont pour objectif de
subventionner directement la consommation de logement des ménages les plus modestes sont aujourd’hui
Iinstrument privilégié de la politique du logement®.

Deux grandes séries de critiques peuvent étre formulées a I'encontre du systéme des aides au logement tel
qu'il fonctionne aujourd’hui en France : d’une part, e caractére affecté de ces aides a pour effet pervers
d’alimenter l'inflation des loyers, permettant aux bailleurs de capturer une partie importante des montants
distribués ; d’autre part, leur mauvaise articulation avec les autres prestations sociales contribue a pénaliser
la reprise d’activité des ménages a bas revenus.

Des aides en partie capturées les bailleurs

En s’appuyant sur des méthodologies, des données et des périodes différentes, plusieurs études ont montré
qu'une partie importante des aides au logement (entre 70 et 100 %) était capturée par les bailleurs sous la
forme de loyers plus élevés. En France, cet effet inflationniste s’explique tout d’abord par le baréme des

! Trois types d’aides personnelles au logement coexistent en France : I'allocation de logement familiale (ALF), qui est
financée par le Fonds national des prestations familiales de la Sécurité sociale, I'allocation de logement sociale (ALS) et
Iallocation personnalisée au logement (APL), toutes deux financées par le Fonds national d’aide au logement (FNAL).

A Jf/:’ A



allocations logement, qui ont été congues comme une subvention proportionnelle au loyer dans la limite
d’un loyer plafond (cf. Graphique 1) : en dessous d'un certain « plafond » de loyer, les bailleurs peuvent
augmenter le loyer sans colt supplémentaire pour leurs locataires, puisqu’un euro de loyer en plus se traduit
par un euro d’aide en plus. Un tel baréme alimente Iinflation des loyers, notamment — comme c’est le cas
en France — lorsque I'offre de logement est trop faible pour absorber 'augmentation de la demande?.

Le caractére fortement inflationniste des aides au logement en France ne peut cependant s'expliquer
uniquement par le lien mécanique qui existe entre le montant de l'aide et le montant du loyer dans la
détermination du montant d’aide pergue. En effet, la proportion de ménages qui s'acquitte d’un loyer
inférieur au loyer plafond est aujourd’hui trop faible® pour rendre compte a elle seule de I'ampleur du
phénomeéne. Pour les ménages dont le loyer est supérieur au plafond, I'aide au logement s'apparente a une
prestation soclale comme une autre dans la mesure ol son montant dépend seulement des ressources, de
la composition du ménage et de sa zone de résidence (cf. Graphique 1) : elle est indépendante du loyer
effectif et peut parfaitement étre utilisée pour consommer d’autres biens et services sans que cela ne réduise
le montant de la prestation regue.

Graphique 1 — Montant mensuel d'aide personnelle au logement en fonction du loyer pour différentes
catégories de ménages en 2013
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Aide au logement mensuelle (en euros)
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Lecture : Les différentes courbes indiguent le montant mensuel d’aide au logement en fonction du montant
du loyer, pour différentes catégories de ménages résidant en zone 1. Les montants indiqués correspondent a
ceux de l'année 2013,
Source : TAXIPP 0.4.

Dans ce contexte, plusieurs études récentes suggérent qu’au-dela du simple lien entre montant d’aide et
montant du loyer, d’autres mécanismes favorisent la capture de 'aide par les bailleurs : la ségrégation des
marchés locatifs, qui facilite 'identification par les bailleurs de certaines catégories de bénéficiaires des aides

2 la réactivité de I'offre de logement en France figure parmi les plus faibles au sein des pays de I'OCDE. Voir I'étude de
Caldera Sanchez, A. et A. Johansson (2011), « The Price Responsiveness of Housing Supply in OECD Countries », OECD
Economics Department Working Papers n® 837,

3 Seulement 13 % des ménages s’acquittent d’un loyer inférieur au loyer plafond en 2013.
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aulogement (par exemple les étudiants); 'existence d’un effet d'étiquetage des aides au logement, quiincite
lesménages a consommer davantage de logement que s'ils recevaient le méme montant sous la forme d’une
prestation non « fléchée »; le tiers-payant, enfin, qui permet aux bailleurs de percevoir directement les aides
au logement attribuées a leurs locataires et leur fournit ainsi toute I'information nécessaire pour ajuster le
niveau du loyer en fonction du montant d'aide regue. Ces mécanismes suggérent que le moyen le plus
efficace de réduire la capture des allocations logement par les bailleurs serait de les transformer en une
prestation non spécifiquement fléchée ni affectée a ce poste de consommation particulier.

Une mauvaise articulation avec les autres prestations sociales qui pénalise la reprise
d’activité des ménages modestes

Outre leur effet inflationniste sur les loyers, les aides au logement patissent de leur mauvaise articulation
avec les autres prestations soclales attribuées sous conditions de ressources, en particulier le Revenu de
solidarité active (RSA) et la Prime pour 'emploi (PPE). L'une des conséquences les plus préoccupantes de
cette situation est qu’elle pénalise fortement la reprise d'une activité rémunérée pour les ménages a bas
revenus. La mécanique complexe des prestations et des prélevements conduit en effet & une double
dégressivité des prestations sociales en fonction du revenu : une personne dont les revenus d’activité
augmentent percoit aujourd’hui non seulement moins de RSA activité, mals également moins d'aide au
logement.

Sile RSA avait initialement pour objectif d'inciter a la reprise d’une activité rémunérée en permettant aux
ménages de conserver le montant d’aide forfaitaire (RSA socle) tout en y ajoutant une part importante (62
%) de leurs revenus d’activité (RSA activité), les aides au logement viennent largement contrecarrer ces effets
incitatifs pour les ménages a bas revenus (cf. Graphique 2).

Graphique 2 — Contribution des allocations logement, du RSA et de la PPE au revenu disponible brut, en
fonction du revenu d’activité (personne isolée en zone ).

2200
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# PPE

# Allocations logement
1800 1 5 RSA activité

1600 4| mRSA socle

1400 4| ®Revenus d'activité
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1200 -
1000 -

Allocations logement

RSA activité

RSA socle Revenus d'activiteé

Revenu disponible mensuel {en euros)

0,0 0.2 0,4 05 0,7 0,9 1.1 13 1,4 /,__\1.6 1.8
Revenus d'activité nets {en part de Smic) PP Riahuen

Lecture : Ce cas-type représente les montants de RSA, de PPE et d’allocations logement (AL) pergus en fonction
des revenus d’activité nets, exprimés en part de Smic, dans le cas d’une personne isolée résidant en zone II.
Source : TAXIPP 0.4, '
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Réformer les aides au logement

La réforme des aides au logement que nous proposons consiste a les fusionner avec le RSA et la PPE. Le
double objectif de cette fusion est de réduire la capture des aides par les bailleurs en rendant explicite le
caractére non affecté de ces prestations, et dans le méme temps, de mieux les intégrer avec les autres
dispositifs en faveur des ménages modestes.

Les contours de la réforme

La fusion des aides au logement avec le RSA et la PPE implique de faire des choix quant aux caractéristiques
de la nouvelle prestation. Le champ des bénéficiaires de la nouvelle prestation serait proche de celui du RSA,
qui vise 3 soutenir les individus pendant leur vie active. Seraient donc exclus les étudiants ainsi que les
personnes de plus de 64 ans. Les aides au logement ne seraient pas pour autant supprimées pour ces
catégories, mais réutilisées pour financer le logement étudiant et le minimum vieillesse. En revanche, les
jeunes de moins de 25 ans non étudiants deviendraient éligibles a la nouvelle prestation alors qu'ils ne
peuvent aujourd’hui prétendre au RSA.

Uentité considérée serait identique a celle du RSA, c’est-a-dire I'allocataire de référence, son conjaint et les
personnes a charge de moins de 25 ans si leur revenu est inférieur au surplus de RSA engendré par leur
rattachement au foyer. Pour permettre une meilleure réactivité de la nouvelle prestation a I'évolution de la
situation réelle des bénéficiaires, on retient la périodicité du RSA qui repose sur une évaluation trimestrielle
des ressources de 'année en cours. Les ressources considérées pour la prestation seraient les mémes que
pour le RSA mais incluraient les loyers imputés pour les ménages propriétaires*, de maniére a pouvoir les
intégrer dans le champ de la nouvelle prestation en tenant compte des différences de niveau de vie liées au
statut d’ occupation du logement. La situation familiale des bénéficiaires serait prise en compte en s'appuyant
sur le systéme de majorations du RSA, qui repose sur ['échelle d’équivalence de I'OCDE. Enfin, le zonage
actuel des aides au logement serait maintenu par le biais de majorations pour zone accordées aux ménages
résidant dans les zones l et Il.

Deux paramétres de la nouvelle prestation peuvent étre alors librement fixés : la dégressivité de la prestation
en fonction du revenu, d’une part, et le montant minimal garanti aux personnes ne disposant d’aucun revenu
d’activité, d’autre part. A budget constant, le baréme proposé permet de limiter les effets redistributifs
verticaux de la réforme (entre ménages de revenu différents) mais aussi ses effets redistributifs horizontaux
(entre ménages de composition familiale ou de localisation différentes). Le montant de base de la nouvelle
prestation garantirait un montant minimum pour les personnes seules, sans revenu d’activité et résidant en
zone Ill, de 624 euros par mois (cf. Graphique 3). A ce montant de base s’ajouteraient des majorations par
zone d’un montant équivalent aux majorations actuelles, ainsi que des majorations permettant de tenir
compte de la composition familiale du ménage®. Ce baréme conduiraita ce que la part des revenus cumulable
avec la nouvelle prestation soit d’environ 68 % : autrement dit, pour une augmentation de 100 euros du
revenu d'activité, le montant de la prestation diminuerait d’environ 32 euros, ce qui signifie que le total des
ressources hettes progresserait de 68 euros. Cette nouvelle prestation unifiée mettrait donc fin a la double
dégressivité du systéme actuel et garantirait que la sortie des minimas sociaux préserve les gains a P'activité.

% La notion de « loyerimputé », qu’on désigne parfois par le terme de « loyer fictif », recouvre le service de location que
serendent 3 eux-mémes les propriétaires de leur logement, ¢’est-a-dire les loyers que les propriétaires auraient a payer
s'ils étaient locataires du logement qu'ils habitent.

5 Le montant des aides au logement est actuellement plus élevé en zone | et en zone Il qu’en zone Il afin de tenir compte
des variations spatiales du co(it de la vie. La majoration de zone est de 53 euros par mois pour la zone | et de 16 euros
par mois pour la zone Il
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Graphigue 3 — Montant de |a nouvelle prestation unifiée, en fonction des revenus d’activité (cas d'une
personne isolée résidant en zone lil).

2200 e S

B 5000 4 2 Nouvelle prestation

' activit
1800 4|_MRevenus dactivite |

1600 -
1400 | -
1200 |
1000 -
800 {—
600

nible mensuel (en euros}

Revenu dispo

GG Dg OB 05 D7 gE A4 4 14 LB 48
Revenus d'activité nets (en part de Smic) PP Fwiheore

Lecture : Ce cas-type représente le montant de la nouvelle prestation pergu en fonction des revenus d’activité,
exprimés en part de Smic, dans le cas d’une personne isolée résidant en zone Iil.

Source : TAXIPP 0.4.

Des effets redistributifs limités

Le baréme de la nouvelle prestation a été choisi de fagon a limiter les effets redistributifs de la réforme. Les
effets nets rapportés au revenu disponible seraient ainsi relativement faibles en valeur absolue et tous
inférieurs 3 6 % (cf. Graphique 4). Les quatre premiers déciles de niveau de vie seraient |légérement «
gagnants », notamment les 10 % des ménages les plus pauvres qui bénéficieraient d’'un gain moyen
équivalent & 5,8 % de leur revenu disponible. L'ampleur de cet effet s’expligue par le niveau relativement
faible du revenu disponible moyen des ménages du premier décile {environ 12 000 euros par an) et masque
des évolutions plus contrastées selon les ménages : au sein du premier décile, les principaux gagnants
seraient les ménages aujourd’hui exclus soit du RSA (les jeunes), soit des aides au logement (les propriétaires
pauvres), alors que les allocataires qui cumulent actuellement I'ensemble des dispositifs verraient plutét leur
niveau de prestation diminuer, Pour les déciles « perdants » a la réforme (déciles 5 a 10), les pertes moyennes
subies seraient inférieures a 1 % du revenu disponible.

Parce qu'on raisonne & budget constant, le fait que certains ménages gagnent a la réforme implique que
d'autres ménages y perdent, les gains et pertes cumulés s’égalisant au niveau de 'ensemble de la population.
Les ménages « perdants » se répartissent parmi I'ensemble des déciles de revenu et le montant moyen des
pertes est inférieur a celui des gains.



Graphigque 4 - Impact de la fusion des aides au logement, du RSA et de la PPE sur le revenu disponible, en
fonction du décile de niveau de vie.

Varlation du revenu disponible

S
Décile de niveau de vie PP Rofiner iiees
s’

Lecture : Pour les ménages du premier décile, le gain de la réforme représente, en moyenne, environ 6 % de
leur revenu disponible actuel.

Note : Ce graphique présente les gains et pertes moyens rapportés au revenu disponible du ménage par décile
de niveau de vie.

Le niveau de vie est mesuré & partir du revenu disponible du ménage par unité de consommation

Sources : Enquéte ERFS FPR 2011, Echantillon national des affocataires CNAF 2012, enquéte Logement 2006
et TAXIPP 0.4,

Conclusion

Laréforme décrite dans cette note a pour ambition de restaurer |'efficacité des aides au logement par rapport
A leur objectif de lutte contre la pauvreté et le mal-logement. Le dispositif proposé consiste a définir une
nouvelle prestation non spécifiquement affectée a la consommation de logement, une « allocation unifiée »
qui remplacerait les aides personnelles au logement, le Revenu de solidarité active et la Prime pour 'emploi.
Cette fusion, qui constituerait la suite logique de la future « Prime d’activité » destinée a remplacer le RSA-
activité et la PPE, permettrait de simplifier les dispositifs de soutien aux bas revenus, de réduire la capture
des aides au logement par les bailleurs et de restaurer les gains a la reprise d’activité.

'unification des prestations sociales proposée ici, en se limitant a trois dispositifs, constitue une premiére
étape, ambitieuse sans étre utopiste, vers une meilleure intégration de notre systéme socio-fiscal. Aterme,
cette prestation unifiée aurait vocation a intégrer I'ensemble des prestations sociales (assurance chémage,
allocations familiales, allocation aux adultes handicapés, etc.) au sein d’un dispositif cohérent.
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Partie 1 : QCM (10 points)

Nota_Bene : pour les 10 questions suivantes une setle proposition de
réponse doit étre sélectionnée.

Merci d’utiliser la grille de réponses fournie & la page 6.

Question 1 (bonne réponse : + 1 point ; mauvaise réponse : - 0,5 poinf)

Soit un marché composé de 100 voitures d'occasion ou il existe des voitures de
bonne qualité et des voitures de mauvaise qualité. Les prix de réserve des
acheteurs et des vendeurs sont les mémes pour chaque type de voiture. Le prix
de réserve est de 10 000 euros pour les voitures de bonne qualité et de 5000
euros pour les voitures de mauvaise qualité. En situation d'asymétrie
d'information, les consommateurs savent que 75 % des voitures d’occasion
sont de mauvaise qualité et 25 % de bonne qualité. Compte tenu de ces
éléments, on peut s'attendre a ce que :

1. Les voitures d’occasion soient vendues 2 un prix moyen de 6250 euros
2. Les voitures d'occasion soient vendues a un prix moyen de 5000 euros
3. La proportion de voitures de bonne qualité sur le marché augmente

4. Le nombre de voitures vendues soit de 100

Question 2 (bonne réponse : + 1 point ; mauvaise réponse : - 0,5 point)

L'Accord sur les aspects des droits de propriété intellectuelle qui touchent au
commerce (ADPIC) adopté en 1995 :

1. A élargi la brevetabilité aux procédés de fabrication en plus des produits

2. Protége uniquement la propriété industrielle

3. Interdit la brevetabilité d’améliorations mineures de produits déja
existants

4, Autorise, sans le consentement du détenteur du brevet, I'importation par
un pays 1 d'un produit sous brevet commercialisé dans les pays 1 et 2
mais vendu moins cher dans le pays 2
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Question 3 (bonne réponse . + 1 point ; mauvaise réponse : - 0,5 point)

Soit une entreprise en situation de monopole naturel sur un marché donné.
Cette entreprise fait face a deux types de consommateurs, de type 1 et de type
2, sur le marché du bien qu'elle produit. La situation du marché est représentée
par le graphigue ci-dessous.

P

Ch{Q)
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Selon le graphique ci-dessus on peut dire :

1. Que l'élasticité prix de la demande des consommateurs de type 1 est
supérieure a celle des consommateurs de type 2

2. Que l'élasticité prix de la demande des consommateurs de type 2 est
supérieure a celle des consommateurs de type 1

3. Que l'entreprise devrait opérer une tarification au colt moyen pour les
deux types de consommateurs

4. Que l'entreprise devrait opérer une tarification au colt marginal pour les
deux types de consommateurs

Question 4 (bonne réponse : + 1 point ; mauvaise réponse : - 0,5 point)

Le montant total des impdts et taxes que vous payez divisé par la somme de
vos revenus s'appelle :

1. Letaux marginal de taxation

2. Le taux moyen de taxation

3. Le taux proportionnel de taxation
4. Le taux global de taxation

3 /2
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Question 5 (bonne réponse : + 1 point ; mauvaise réponse : - 0,5 point)

Soit un contribuable divorcé vivant en concubinage; ayant pergu un revenu net
imposable de 60 000 euros et ayant 3 enfants a charge.

Pour vos calculs, vous utiliserez le baréme suivant de 'impo6t sur le revenu :

Quotient familial Taux marginal
Inférieur ou égal & 9 807 euros 0%
De 9 808 euros & 27 086 euros 14 %
De 27 087 euros a 72 617 euros 30 %
De 72 618 euros & 153 783 euros 41 %
Supérieur a 163 783 euros 45 %

A partir des informations ci-dessus, on peut dire que :

1. Le nombre de parts fiscales de ce contribuable est de 3,5

2. Le taux marginal de taxation de ce contribuable est de 30 %

3. Le montant de I'impét brut de ce contribuable est inférieur a 5000 euros
4. Le taux moyen de taxation de ce contribuable supérieur a 10 %

Question 6 (bonne réponse : + 1 point | mauvaise réponse : - 0,5 point)

La population en age de travailler est de 250 millions d'individus. Parmi ceux-
ci, 50 millions ne travaillent pas et ne cherchent pas d'emploi. Le nombre
d'individus en emploi est de 170 millions. On peut dire que :

1. Le taux de chémage estde 12 %

2. Letaux de chdmage estde 15 %

3. Le taux d'activité est de 68 %

4. Le taux d'activité ne peut pas étre calculé

Question 7 (bonne réponse : + 1 point ; mauvaise réponse : - 0,5 point)

Dans le cadre du modeéfe WS-PS représenté dans le plan (emploi , salaire réel),
une déréglementation du marché des biens et services entraine :

Un déplacement vers le haut de Ia courbe PS
Un déplacement vers le bas de la courbe PS
Une hausse du salaire réel sans affecter le niveau d’emploi
Une hausse du niveau d’emploi sans affecter le salaire réel

el ool o N
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Question 8 (bonne réponse . + 1 point ; mauvaise réponse : - 0,5 point)

Sur la période 1998-2016, la croissance plus forte du PIB par membre de la
population active aux Etats-Unis par rapport 4 la zone euro est liée &:

Une augmentation plus importante des compétences de la population
active aux Etats-Unis

Une reprise de |a croissance mains rapide dans les pays du cceur de la
zone euro par rapport au pays du sud de I'Europe suite a la crise
économique et financiére de 2008

Des déepenses de recherche et développement (en % du PIB) plus
élevées aux Etats-Unis

La croissance plus forte de l'investissement productif dans la zone euro

Question 9 (bonne réponse : + 1 point ; mauvaise réponse ; - 0,5 point)

Sont considérés comme de |'aide publigue au developpement :

l.es projets financés par le Programme des Nations Unies pour le
Developpement (PNUD) au Viét Nam

Les instituts Confucius établis par la Chine dans les pays d'Afrique
subsaharienne

Les activités de lufte contre le terrorisme financées par la France au
Sahel

Les préts accordeés par le Royaume-Uni au Nigeria a un taux de 11 %

Question 10 (bonne réponse : + 1 point ; mauvaise réponse : - 0,5 point)

Les études visant 8 mesurer I'effet causal de I'aide publique au développement
sur la croissance économique :

1;

Se heurtent a un probléme d'endogénéité car le taux de croissance dans
un pays béné&ficiaire a également un impact positif sur le volume d'aide
publique au développement qu'il regoit

Ont montré que l'aide sous forme de dons est moins efficace pour
stimuler la croissance chez les pays bénéficiaires que I'aide sous forme
de préts

Ont montré que l'aide est moins efficace pour stimuler la croissance
dans les pays ou la qualité de la politique économique est moins bonne
Ont montré gue l'aide est plus efficace pour stimuler la croissance dans
les pays situés en zone tropicale

s /2¢
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Grille de réponses aux QCM

Pour chaque question, merci de mettre une croix dans la case correspondant a
votre réponse.

Une seule réponse par question doit étre sélectionnée.

Si vous ne souhaitez pas répondre a une question, ne sélectionnez aucune
option de réponse.

Pour rappel, le baréme est le suivant pour chaque question : bonne réponse :
+ 1 point ; mauvaise réponse : -0,6 point ; pas de réponse : 0 point.

Q1 | Q2 | Q3 | Q4 | Q5 | Q6 | Q7 | Q8 | Q@8 | Q10

Réponse 1

Réponse 2

Réponse 3

. Réponse 4

6 ZC)



[EN INSCRIRE DANS.CE CADRE

~——

\

Partie 2 : Etude de texte (10 points)

Aprés avoir lu le texte intitulé « Quel impact doit-on attendre de I'exonération
des heures supplémentaires 7 », vous répondrez aux questions suivantes de
maniére structurée et concise.

Nota Bene : le document est un extrait du policy brief n°23 de I'OFCE. Les
informations nécessaires pour répondre aux questions sont présentées dans
cet extrait.

Question 1 (1 point)

En quoi consiste la réforme évaluée dans ce document ? (1 point; 10 & 15
lighes maximum)

7 /46
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Question 2 (2 points)

a. Quel est le colt ex ante de base de cette mesure en 2018 ? (1 point ; & lighes
maximuim)

b. Quels sont les deux éléments susceptibles d'accroitre le colt ex ante de la
mesure et pourquoi ? (1 point ; 10 a 15 lignes maximum)

g /2@_;
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Question 3 (5 points)

a. Définir brievement les notions de chdémage Keynésien et de chémage
classique. (1 point ; 5 & 10 lignes maximum pour chaque type de chémage)
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b. Quels sont les impacts positifs attendus de cette mesure sur F'emploi ? Vous
mettrez en relation ces impacts avec les visions Keynésienne et classique du
marché du travail (2 points ; 5 a 10 lignes maximum pour chaque impact positif)
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c. Quels sont les impacts négatifs attendus de cette mesure sur I'emploi ? (7
point ; 5 & 10 lignes maximum)

d. A T'horizon 2022, quel sera limpact global de cette mesure sur le niveau
d’emploi ? {1 point ; & lignes maximum)

Question 4 (2 points)

a. Comment sont mesurés les effets redistributifs verticaux de cette mesure ?
(1 point ; 5 a 10 lignes maximum)

11 /@G 1
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b. Quel sera I'impact de cette mesure en termes de redistribution verticale ? (1
point ; 5 a 10 lignes maximum)

12 /z(a i
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Espace supplémentaire

En cas d'utilisation, merci d'identifier clairement le numéro de la question.
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23 | 8 juillet 2017

QUEL IMPACT DOIT-ON ATTENDRE DE L'EXONERATION
DES HEURES SUPPLEMENTAIRES ?

Eric Heyer

OFCE, Sciences Po Parts

SciencesPo

En proposant dans son programme présidentiel de rétablir lexonération de cotisations
sociales sur les heures supplémentaires, le nouveau président Emmanuel Macron désire
restaurer partiellement une mesure phare de la loi Travail Emploi Pouvoir d'Achat (TEPA)
instaurée par le gouvernement Fillon en octobre 2007 et abrogée par le gouvernement Ayrault
en septembre 2012.

En tenant compte de l'impact de la conjoncture sur le recours aux heures supplémentaires,
nous estimons que le colt de base de cette mesure sera de 2,6 milliards d'euros en 2018 et de
3 milliards d'euros en 2022. Mais au-dela de ce codt de base, un certain nombre de mesures
pourraient inciter les entreprises a recourir davantage aux heures supplémentaires et donc a
alourdir le co0t de cette politique.

= la baisse des cotisations patronales sur les heures supplémentaires pour fes entreprises de
plus de 20 salariés devrait entrainer une hausse de 5,4 % de ces heures dans les entreprises
concernées par la mesure et viendrait alourdir la facture de prés de 100 millions d'euros
paran;

a l'exonération de cotisations salariales, en rendant les heures supplémentaires plus attrac-
tives pour les salariés notamment, entrainerait une hausse de 7,6 % de celles-ci et donc un
surcodit de plus de 200 millions d'euros par an pour les finances publiques ;

& en revanche, la bascule des cotisations sociales salariales vers la CSG permettrait, selon nos
hypothases, une économie de prés de 200 millions d'euros par an, venant quasiment
compenser le surcot précédent ;

m enfin, la baisse potentielle du taux de sur-majoration des heures supplémentaires de 25 %
a 10 % pourrait, si elle était appliquée par I'ensemble des entreprises (ce qui constitue un
cas extréme), entrainer une hausse de 20,6 % des heures supplémentaires pour un surcofit
de prés de 500 millions d'euros annuel dont les deux-tiers seraient compensés par la baisse
de l'exonération de cotisations salariales.

Au total, le colt ex ante de cette mesure devrait se situer aux alentours de 3 milliards
d'euros par an en moyenne au cours du prochain quinquennat.

Dans les conditions économiques que nous prévoyons pour le prochain quinquennat,
I'effet négatif (hausse du temps de travail} d'une telle mesure sur {'emploi l'emporterait lége-
rement sur l'effet positif (gain de pouvoir d'achat et de compétitivité) : I'exonération des
heures supplémentaires pourrait détruire prés de 19 000 emplois a I'horizon 2022 et colterait
0,1 point de PIB aux finances publiques. Le financement de cette mesure alourdirait le bilan sur
I'emploi : selon le mode de financement retenu, les pertes d'emplois seraient comprises entre
38 000 et 44 000 postes en 2022,

Enfin, hors effet de bouclage macroéconomique, le gain financier moyen engendré par la
mesure devrait s'établir a environ 0,4 % du niveau de vie des ménages soit, en 2015, 88 euros
par an par ménage. Ce gain devrait étre de 0,5 % du niveau de vie pour les ménages des sept
premiers déciles puis devrait décroitre aprés pour atteindre 0,2 % pour les ménages apparte-
nant au dernier décile. En euros, le gain devrait croitre jusgu'au 9° décile & 120 euros par an et
par ménage.

o
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Des différentes mesures sur les heures supplémentaires a
la proposition d’Emmanuel Macron : un bref retour sur
les 15 derniéres années

Depuis 2002, les gouvernements successifs ont modifié la réglementation sur les
heures supplémentaires.

La loi Fillon de janvier 2003 a notamment augmenté le contingent annuel d'heures
supplémentaires de 130 heures & 220 heures, permettant ainsi aux entreprises qui le
souhaitent de faire travailler leurs salariés 39 heures par semaine. Et, afin de limiter le
surcolit pour les petites entreprises, les 4 premiéres heures hebdomadaires étaient, en
I'absence d’accord collectif, majorées de 10 % au lieu de 25 %.

Puis, a compter du quatrieme trimestre 2007, la loi TEPA instaure la défiscalisation
des heures supplémentaires et san exonération de cotisations sociales. La rémunéra-
tion des heures supplémentaires effectuées au-dela des 35 heures hebdomadaires est
de nouveau majorée de 25 % quelle que soit la taille de I'entreprise mais elle n'est ni
soumise ni a l'impat sur le revenu (IRPP) ni aux cotisations sociales salariées (égale au
montant de la CSG, CRDS ainsi que de toutes les cotisations [égales et convention-
nelles soit un taux de la réduction de cotisations salariales de 21,5 %) et elle bénéficie
d’une réduction de cotisations employeurs. Cette réduction forfaitaire des cotisations
patronales est calibrée de la manilére suivante : 1,5 euro par heure supplémentaire
effectuée par les entreprises de moins de 20 salariés et 0,5 euro dans les entreprises de
plus de 20 salariés?. Par ailleurs la loi d’ao(it 2008 a mis fin au régime d'autorisation
administrative en matiere de dépassement du contingent annuel d'heures
supplémentaires, '

En septembre 2012, le gouvernement Ayrault a abrogé la foi TEPA et a donc mis fin
au dispositif de défiscalisation des heures supplémentaires. Seule la réduction forfai-
taire des cotisations patronales de 1,5 euro par heure supplémentaire effectuée par les
entreprises de moins de 20 salariés est maintenue.

Depuis la Loi Travail du 8 ao(t 2016 dite « Loi El Khomri », la |égislation en matiére
d'heures supplémentaires, et notamment leurs majorations, a été modifiée. Cette loi
prévoit qu'une convention cu accord d'entreprise ou d'établissement, ou bien a défaut
une convention ou un accord de branche détermine le taux de majoration des heures
supplémentaires, ce dernier ne pouvant étre inférieur a 10 %. Ce n'est qu'a défaut
d'accord collectif que la régle du Code du travail s'applique (sur-majoration de 25 %).

Dans son programme présidentiel de 2017, Emmanuel Macron a proposé de réta-
blir 'exonération de cotisations sociales sur les heures supplémentaires. Nous
supposons que la réduction forfaitaire des cotisations patronales que proposera le
gouvernement actuel sera donc calibrée de la méme maniére qu’en 2007 a savoir
0,5 euro dans les entreprises de plus de 20 salariés et que la rémunération des heures
supplémentaires effectuées au-dela des 35 heures hebdomadaires ne sera plus soumise
aux cotisations sociales salariées.

Quel coiit ex ante pour les finances publiques de la nouvelle mesure
d’exonération des heures supplémentaires ?

Nous évaluons ici le colt ex ante de cette mesure, c’est-a-dire sans prendre en
compte I'effet du bouclage macroéconomique.

Les calculs qui suivent se basent, conformément a la méthodologie décrite précé-
demment, sur un volume annuel d’heures supplémentaires de 654 millions en 2016.
Concernant la répartition de ce volume d’heures supplémentaires entre les entreprises
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Le cont ¢x ante de cette mesure a
été de 4,5 milliards d'euros

(Heyer, 2011).
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Hevyer £, et X. ‘l'mbeau, 2017,
« Chémage, déficit, dette pu-
bligue : quelles marges pour les

cinq prochaines années 7 », Revue
de 'OFCE, 151, juin.

\ 3.
Pour plus de détails, se rétérer

a l'annexe.

4,

La réduction de cotisations soclales
salariales serait de 3,15, compensée
par une hausse de 1,7 de CSG.

de plus ou moins de 20 salariés, nous reprenons la moyenne observée dans les données
ACOSS qui indique que 44 % de ces heures supplémentaires sont effectuées dans les
entreprises de moins de 20 salariés. Et sur la base des données présentées précédem-
ment, nous retenons un salaire horaire moyen de 1,35 Smic pour la rémunération des
heures supplémentaires avant leur majoration.

Cependant, pour évaluer le colt ex ante de cette mesure au cours du prochain
quinguennat, d’autres mécanismes doivent étre prise en compte :

Le colit de base hors effet incitatif

Dans ce co(t est pris en compte I'impact de la conjoncture sur le recours aux heures
supplémentaires ainsi que la progression du Smic au cours du prochain quinquennat.

En ce qui concerne les hypothéses sur la conjoncture a I'horizon 2022 (croissance
du PIB, progression des salaires et des prix de consommation et donc du Smic), nous
nous sommes calés sur la projection réalisée par Heyer et Timbeau (2017). Nous avons
ensuite estimé I'incidence de la conjoncture sur le recours aux heures supplémen-
taires?. Ce coiit de base est évalué a 2,6 milliards d’euros en 2018 et sera de 3 milliards
d’euros en 2022 (tableau 1).

Le coiit lié aux effets incitatifs

Au-dela de ce colt de base, un certain nombre de mesures pourraient inciter les
entreprises a recourir davantage aux heures supplémentaires et donc alourdir le colt
de cette politique. C'est bien entendu le cas de la baisse des cotisations employeurs
pour les entreprises de plus de 20 salariés ainsi que celle des cotisations salariales pour
Fensemble des salariés.

D'autres mesures pourraient en revanche venir baisser le colt budgétaire de la
mesure « exonération HS » comme la bascule envisagée par le candidat Macron d'une
partie des cotisations sociales salariales vers la CSG. Une telle bascule ferait ainsi passer
le taux d‘exonération de 21,5 % a 20,1 %, diminuant d’autant le co(it de 'exonéra-
tion de cotisation.

Enfin, la modification de la détermination du taux de majoration des heures supplé-
mentaires depuis la loi Travail du 8 aolt 2016 entraine des effets de sens inverse sur le
colt pour les finances publiques : en réduisant le taux de majoration, elfe réduit méca-
niquement le colt pour les finances publiques via I'exonération des cotisations
salariales. En revanche, en diminuant le colit d’'une heure supplémentaire, elle peut
inciter les entreprises a y recourir davantage et par la alourdir le codt de la mesure.

En reprenant les résultats de nos estimations de I'impact de tels mesures sur le
recours aux heures supplémentaires au cours des 15 dernigres années, dont les résul-
tats et la méthodologie sont présentés et détaillés en annexe, il nous est possible de
fournir une évaluation détaillée du coGt pour les finances publiques de ces différents
mécanismes.

D’aprés nos estimations :

— la baisse des cotisations patronales sur les HS pour les entreprises de plus de
20 salariés devrait entrainer une hausse de 5,4 % de ces heures dans les entre-
prises concernées et viendrait alourdir la facture de prés de 100 millions d’euros
par an ;

— I'exonération de cotisations salariales sur les HS, en les rendant plus attractives
pour les salariés notamment, entrainerait une hausse de 7,6 % de celles-ci et
donc un surcolt de plus de 200 millions d’euros par an pour les finances
publiques ; ‘
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— enrevanche, la bascule des cotisations sociales salariales vers la CSG permettrait,
selon nos hypothéses, une économie de prés de 200 millions d'euros par an,
venant quasiment compenser le surco(t précédent ;

— enfin, la baisse potentielle du taux de sur-majoration des heures supplémentaires
de 25 % a 10 % pourrait, si elle était appliquée par |'ensemble des entreprises (ce
qui constitue un cas extréme), entrainer une hausse de 20,6 % des heures supplé-
mentaires pour un surco(t de prés de 500 millions d'euros annuel dont les deux-
tiers seraient compensés par la baisse de I'exonération de cotisations salariales.

Au total, le colit ex-ante de cette mesure devrait se situer aux alentours de
3 milliards d’euros par an en moyenne au cours du prochain quinquennat (tableau 1).

Tableau 1. Colit ex unte de la mesure au caurs du prochain quinguennat

En milllards d'euros

018 )
2,639 2,728 2,916

Effet de base 2,916 3,015

Effet hﬁi_&sg de cotisations p'atronales 0,090 0,093 0,09 . 0,099 0,102
Effet baisse de cotisations salariales 0,201 0,207 0,214 0,222 0,229
Effet lié a la bascule CSG/ Cot. Sociales 0,177 0,183 0,190 -0,196 -0,203

10407

bt ";-1.-, L 7 : e R T

Effet baisse du taux de sur-majoration 0,157 0,161 0,166 0,17 0,176
Effet direct 0,299 0,309  -0,320  -0,332 0,343
Efiet Indlrect 0455 0,471 0,486 0,503 0,519

Total 2,909 3,006 3,203 3,211 3319

Source : Calcul de 'auteur.

Quel impact ex post sur 'emploi et les finances publiques ?

L'impact sur I'emploi est ambigu. En effet, deux effets de sens contraire se

superposent :

— Le premier est positif et relatif a la baisse du colt du travail et a la hausse du
pouvoir d'achat des salariés, Face & la baisse du co(it des heures supplémentaires,
les entreprises seraient incitées a augmenter le temps de travail des salariés en
place, en particulier dans les secteurs ot le recrutement de la main-d'ceuvre
connait des tensions (batiment, hotellerie, santé ou éducation). La rémunération
de ces heures supplémentaires permettrait une augmentation du pouvoir
d‘achat irrigant I'ensemble de I'économie avec un effet positif sur I'emploi. Par
ailleurs, une partie de la baisse du co(t du travail permettra de légers gains de
compétitivité des entreprises francaises ;

— Le deuxieme est négatif pour 'emploi : en abaissant le colit d’'une heure supplé-
mentaire, cela incite les entrepreneurs a allonger la durée du travail, favorisant
alors la situation des insiders (salariés) au détriment de celle des outsiders (les
chémeurs). Cela engendre une augmentation de la productivité par téte des
salariés francais, ce qui est positif pour la croissance potentielle de I'économie :

N

fran aise maiS défa\forable El l,e T |0l Ei court terme ; " T
/
os simulations onl é16 réalisées

— D’aprés nos simulations®, réalisées a l'aide du modgle macroéconomique de sous I'hypothése de maintien de la
g , —_ - tion des h lé-
I’OFCE, emod.fr, et dont les principaux résultats sur I'emploi sont résumés dans i e i
le tableau 2, dans les conditions économiques prévues pour le prochain quin- 6.
quennat®, leffet négatif Iemporterait légerement sur l'effet positif : Nos résullats dépendent de la posi-
I s d h 16 § i g S < tion de I'économie [rancaise dans
exonéralion des heures supplémentaires pourrait détruire prés de 19 000 le cycle, Pour plus de détails sur ce
emplois & I'horizon 2022, sujet, voir (eyer, 2011).
A8/
Lo
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l 7.
Cette évaluation a bénéficié de
l'aide de Pierre Madec.

8.

Deux effets de sens inverses sont &

T'ocuvre : sila parl des salari
temps complet effectuant d

és d
CS

heures supplémentaires est décrois-
sante avec le salaire (graphique 7),

le lemps partiel l'est égalem

erl

(allant de 55 % pour le ler décile &

5 % pour le dernier), expliq

d'HS par quartile.

uant
ainsl I'homogénéité de volume ‘

Tableau 2. Impact ex post de I'exonération des heures supptémentaires sur I'emplol et
fes finances publiques en 2022

Impact dii a la hausse des heures supplémentaires (1)

Impact d a hausse du pouvoir d’achat des salariés 47 _
et des gains de compétitivité (2)
Impact global (1)+(2) . . -19 7 -0.13

Source : OFCE, calculs emod.fr.

Par ailleurs, la baisse des charges salariales et patronales sur le revenu colte prés de
3 milliards d’euros ex ante (0,11 point de PIB) qui ne sont pas financés. En tenant
compte du colt pour les finances publiques de la dégradation du marché du
travail — (-19 000 emplois), cette mesure creuserait le déficit public de 0,13 point de
PIB —en 2022,

Le financement de cette mesure alourdirait le bilan sur I'emploi : selon le mode de
financement retenu, les pertes d’emplois seraient comprises entre 38 000 et 44 000
pastes en 2022 (tableau 3).

Tableau 3. Impact sur I'emploi en 2022 de Vexonération des heures supplémentaires selon
le type de financement de la mesure

Nori fiﬁancée 7 ' a9 ! -0,13
Financée par ... [T S E .
... une hausse de TVA - : . " 38 0,00
. Une hausse de I'lRPP =27 0,00
.. une hausse des cotisatlons soclales y -40 : 0,00
... une baisse des dépenses publiques -44 0,00

Source : OFCE, calculs emod.fr.

Quel impact redistributif de 'exonération de cotisations sociales
sur les heures supplémentaires’ ?

Dans cette derniére partie, nous nous intéressons a I'impact redistributif de cette
mesure avant le bouclage macroéconomique et sans tenir compte de son financement.
Nous utilisons pour cela les données ACEMO qui fournissent, par quartile de salaire de
base, le volume d’heures supplémentaires effectuées par les salariés a temps plein.
Cette ventilation s’avére relativement homogene entre quartile de salaire. Les heures
supplémentaires effectuées par fes salariés appartenant au premier quartile de salaires
représentent ainsi 27 % des 670 millions d’heures supplémentaires effectuées en 2015
alors que 22 % d’entre elles sont effectuées par des salariés appartenant au dernier
quartile de salaire (et respectivement 26 % et 25 % pour les 2¢ et 3¢ quartile)®, Ces
données permettent d'estimer le colt de la mesure d’exonération par quartile de
salaires. En intégrant cette information aux données de I'Enquéte Revenus Fiscaux et
Sociaux (ERFS), «vieillies » par le modele de microsimulation Ines, il est possible
d'estimer l'impact redistributif de la mesure par décile de niveaux de vie des ménages
(graphique 14). En moyenne, le gain engendré par la mesure devrait s'établir & environ
0,4% du niveau de vie des ménages soit, en 2015, 88 euros par an par ménage. Ce
gain devrait étre de 0,5 % du niveau de vie pour les ménages des sept premiers déciles




de niveau de vie puis devrait décroitre aprés pour atteindre 0,2 % pour les ménages
appartenant au dernier décile. En euros, le gain devrait croftre jusqu’au 9¢ décile pour
atteindre 120 euros par an et par ménage pour ceux appartenant au 9€ décile.

Graphicgue 14, Impact de la mesure d'exonération par décile en % du niveau de vie

En euros En %
20, . . e . 0,60
@ Gain annuel moyen én eros” - < - EEs ;
@ Gaindnuel moyén en % de niveau de vié
100 .. 13_\\ U A Vi W N - 0,50
: “ W e 5
B0 - | 0,40
T 0,30
40 { o 0,20
20 .1 0,10
o 0,00

e - =
7 8 9 10
Décile deniveaudevie

Sources : ACEMO ; Insee, enquéte Revenus fiscaux et sociaux 2013 (actualisée 2015) ; Insee, Drees, modéle Ines 2015,
calculs de 'auteur.

Conclusion

L'exonération des heures supplémentaires a un impact différent sur I'économie
selonla conjoncture en vigueur au moment de son application.

Dans une économie au plein emploi, la hausse de la durée du travail suite a la baisse
du colt du travail et & 'exonération des cotisations salariales sur les heures supplémen-
taires semble appropriée. M&me en intégrant l'impact de son financement, cela ne
remet pas en cause I'impact positif sur I'emploi et le chémage (Heyer, 2011). En
revanche, ce bilan conforte l'idée selon laquelle, dans un contexte conjoncturel qui
certes s’améliore mais reste dégradé, comme cela est le cas dans la période actuelle,
I'exonération des heures supplémentaires apparait clairement inadaptée et contre-
productive pour I'emploi.
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TABLES STATISTIQUES

Distribution Normale ~ 'N(0,1 )

p = Prob(0 <= N(0,1)<=2z)

z 0 0.01 0.02 0.03 0.04 0.05 0.06 0.07 0.08 0.09
0.0 0.0000 0.0040 0.0080 0.0120 0.0160 0.0199 0.0239 0.0279 0.0319 0.0358
01 0.0368 0.0438 0.0478 0.0517 0.0557 0.0596 0.0636 0.0675 0.0714 0.0753
0.2 0.07¢3 0.0832 0.0871 0.0910 0.0048 0.0087 0.1026 0.1084 0.1103 0.1141
0.3 0.1179 0.1217 0.1255 0.1283 0.1331 0.1368 0.1408 0.1443 0.1480 0.1517
04 0.1554 0.1591 0.1628 0.1664 0.1700 0.1736 0.1772 0.1808 0.1844 0.1879
0.5 0.1915 0.1950 0.1085 0.2019 0.2054 0.2088 02123 0.2157 0.2190 0.2224
0.6 0.2257 0.2291 0.2324 0.2357 0.2389 0.2422 0.2454 0.2486 0.2517 0.2549
0.7 0.2580 0.2611 0.2642 0.2673 0.2704 0.2734 0.2764 0.2794 0.2823 0.2852
0.8 0.2881 0.2910 0.2939 0.2967 0.2995 0.3023 0.3051 0.3078 0.3106 0.3133
0.9 0.3159 0.3186 0.3212 0.3238 0.3264 0.3289 0.3315 0.3340 0.3365 0.3389
1.0 0.3413 0.3438 0.3461 0.3485 0.3508 0.3531 0.3554 0.3577 0.3599 0.3621
11 0.3643 0.3665 0.3686 0.3708 0.3729 0.3749 0.3770 0.3790 0.3810 0.3830
1.2 0.3849 0.3869 0.3888 0.3907 03925 0.3944 0.3962 0.3980 0.3997 0.4015
13 0.4032 0.4049 0.4086 0.4082 0.4099 0.4115 04131 0.4147 0.4162 0.4177
1.4 0.4192 0.4207 0.4222 0.4236 0.4251 0.4265 04279 0.4292 0.4306 0.4319
1.5 0.4332 0.4345 0.4357 0.4370 0.4382 0.4394 0.4408 0.4418 0.4429 0.4441
1.6 0.4452 0.4463 0.4474 0.4484 0.4495 0.4505 04515 0.4525 0.4535 0.4545
1.7 0.4564 0.4564 0.4573 0.4582 0.4591 0.4599 0.4608 0.4616 0.4625 0.4633
1.8 0.4641 0.4649 0.4656 0.4664 0.4671 0.4678 0.4686 0.4693 0.4699 0.4706
1.9 0.4713 0.4719 0.4728 0.4732 0.4738 0.4744 0.4750 0.4756 0.4761 0.4767
2.0 0.4772 0.4778 0.4783 0.4788 0.4793 0.4798 0.4803 0.4808 0.4812 0.4817
241 0.4821 0.4826 0.4830 0.4834 0.4838 0.4842 0.4846 0.4850 0.4854 0.4857
2.2 0.4861 0.4864 0.4868 0.4871 0.4875 0.4878 0.4881 0.4884 0.4887 0.4890
2.3 0.4893 0.4896 0.4898 0.4901 0.4904 0.4906 0.4809 0.4911 0.4913 0.4916
24 0.4918 0.4920 0.4922 0.4925 0.4927 0.4929 0.4931 0.4932 0.4934 0.4936
2.5 0.4938 0.4940 0.4941 0.4943 0.4945 0.4946 0.4948 0.4949 0.4951 0.4952
26 0.4953 0.4955 0.4956 0.4957 0.4959 0.4960 0.4961 0.4962 0.4963 0.4964
2.7 0.4965 0.4966 0.4967 0.4968 0.4969 0.4870 0.4971 0.4972 0.4973 0.4974
2.8 0.4974 0.4975 0.4976 0.4977 0.4977 0.4978 0.4979 0.4979 0.4980 0.4981
29 0.4981 0.4982 0.4982 0.4083 0.4984 0.4984 0.4985 0.4985 0.4986 0.4986
3.0 0.4987 0.4987 0.4987 0.4088 0.4988 0.4989 0.4989 0.4989 0.4980 0.4990

1

2AL 26



060'¢ 98¢ 92ET 0%6°} SP9L z8TL /90 uyur ee oLz for 1202 729'L £0e’) 189°0 114
860 1852 0EEZ 286°L 9F9'L z8e'L S19°0 000} elee 90L°Z o9zZr'e €202 589°1 yog'L L1890 &g
ove 985 YEET 5965°} 8r9'L €87’} 52970 00s BlEE Lz BZYT 20T 989°L $0EL 1890 8¢
gLLE 2652 BEE'Z 896°} 0s9'L vezT'L S/9°0 (11134 9zee SLLZ LEP'T 520 185°L S0L'L 1890 s
LEL'E 1092 SPET ZIE'L €69°L 98z'L 9.9°0 1174 gege 6LLZ yepe 8Z0'Z 885} soe’L [K:1:Y+) 9
syl'e 609 LSEE 9l6'L G59°'L 1821 990 0s1 oyee veLe eEP'Z e’ 065'L 90g'L 2890 S¢
piLe 5297 ¥9e2 $85°L 099 08Z'L Li9'0 00} s¥e'e 82LT (84 A T80 1691 20871 Z890 e
egle 2e9z 898C 186°1 299'L L62't 2490 06 952°E ££L2 Stre SE0'T Z69'L BOE'L 2890 £e
S6LE BEYT V1T 08671 vog’L Z6Z'L 8290 08 S9g'e 8EL'Z 6FFe 1202 769l 60871 2990 Ze
02e 9T LIge z66°L 599'L €621 890 74 s8¢ wiLe £5K'C oo'e 969'L 60€'L 289°0 5
LLZE 89T L8E'T ¥65°) 1994 62’1 8290 0L S8e'e 0sL'T 1572 0T 1891 oLE'L £89°0 {114
gie'e BYYT 788T SB8°L £99'L ¥8Z°L 890 69 ese'e 98L'2 Zor'e sPa'z BBS'L Lie'L £89'0 62
e 085'2 28€7Z S65°L 899°L P82} 890 89 o' 9T 18b°2 8ro'e L0L'L clg’L £€89°0 8z
9LZ'e 1592 £8EC 966'L 899} ¥6Z | 8190 19 lere VLE epT T50°2 £0L°L PLE'L $89°0 LT
BLZE 2592 ¥BE'Z 286°L 2997 s6Z°1 BL9°0 99 SEP'E 6112 BIV'E 9502 20L'L SLE'L 290 9z
0ze'e 892 SBE'C 166k 699°L S6Z°1 8I9°0 43 oste 1812 S8¥'Z 080°¢ 8041 gle’y ¥89°0 52
£TTE 559'C 98€T 866°L 899l 96Z°L 8290 9 iove L8L'T Zr'e 90T LELL 8lg’} S89°0 e
SeT'E 959°C 18672 866°L 699°L S6T'L 8190 £9 sep'e 2082 0082 690'2 FLLL 6LE) $89°0 £2
Lzze 1697 88ee 6667) 0L9'L c62'L 849'0 29 S0S'E 6182 805C 0T LILL gL 989'0 (44
BZZ'E 869C 68€T 0002 09t 967’1 8190 19 lz8'e Legz 8L6T 0802 L2L £2€°) 9890 ¥4
zeTe 0992 0BET 00072 LY 962'L 690 09 Z85'E SPT 2252 98072 STLL era g 1890 (174
vez'e 2992 LBEZ 1002 Lig'L 962’1 6290 6% 85 leg'z 6£57¢ €60 62L1 8ze’t 8890 61
1£T°E £99°Z 2682 2002 FAL 4 962°L 690 89 oL9'e 8L8'C A4 LOLZ YEL') oeg’L 8890 141
BETE 5992 ¥6ET 2002 291 16T 6.9'0 s 9¥9e 868'Z isse oLLZ oFL’) eee’l 6890 Ll
Zre's 1992 S6EZ £0072 L9} 1621 6490 9 999¢ 126'2 E8SC ozle ovLL gL't 0690 9L
Sp2E 8992 96£'2 002 L9’} L2627} 6.9°0 [+ el LYEE z209'2 Lele €81 el 1890 1"
evze 0/97C 1882 scae vi9'L L6271 BL9C e 18L°€ LI6T 29T %4 1oL SrE'L Z69°0 L
Lse'e 2.9'2 668 2002 vL9'L 8621 6.9'C €S zs8'e zio'e 0592 0oL’z VL 0se'L 690 42
S52°¢ ¥19°2 (o004 00T S19'} 86Z°L 6190 [4] 0E6’E §50°¢ 1892 [TA%4 z8LL 958l 5690 42
98z’ 99T 00T 800°C $19'L 862} 6490 1S 520 301°E 8LLT Korard 96L°L €92} 1690 33
19z'e 8/9'2 £0b'T 800°T 929l [r 6190 1] LY 8918 ¥aLT 82T ZLe'L el 00£°0 oL
552°¢ 0892 SOV'Z 0102 L1971 [ 0890 14 eTy 0sZ7'e 12872 92T een'l €8g’l £047Q 6

[T 289C Lo¥'Z 1oe L1151 66Z'L 0890 b4 105 gsee 968Z 9082 ogg'l L6E7L 20L0 8

£iTe G89°Z 20V z0z 8.9°L 00e'L 0890 FA4 SeL'p 86ve 866T 5922 S69°1 Sl LLLO L

LTe 189C o'z 102 6.9} 00E'L 0890 )4 802°S 0L eble %% 5L orFL 8LL0 9

[B:743 0652 Zve yloe 6.9°L LOE'L 0890 14 £68'S zZeo'y 588 L1582 s10C Si¥L L2L0 S

98z’ 2692 rIPT SL0Z 089'L LOEL 08870 b 44 eLVL P09’y e 91T zele £e5’} Lo 14
L6z’¢ §69°T =184 2102 189l 0L 0890 a4 SLz0L Lre's WSy Z8l'e £52°C 889l S0L°0 €

962°¢ 869 184 8L0Z 289l zoe'L 0890 b4 lzeee 5266 G96'9 0Lt 0262 o8g'} 9ie0 Z

108e LOL'Z 12p'2 020 £89°L £08'L 1880 |54 60E'8LE L5989 1ze'Le 9022} vLE'D 8I0°E 000' L

L1000 S00°0 }10°0 S20°0 S0°0 L0 520 u 10070 S00'0 1L0'0 §Z0°0 500 L'0 520 u

(d}) 3LTIgvaoyd (d) 3LNIgvaoud

apaqi op 9169p : u
d =[x =< (u)1 ]qoid anb |23 x

JuspmS ap § 10] €] op UOHNIISIA



Distribution de la loi du Khi-deux
X tel que Prob[ X3(n) >=x]=P

n : degré de liberté

PROBABILITE (P)

n 0.995 0.975 0.950 0.500 0.100 0.050 0.025 0.010 0.005
1 0.000 0.001 0.004 0.455 2.706 3.841 5.024 6.635 7.879
2 0.010 0.051 0.103 1.386 4.605 5.991 7.378 9.210 10.697
3 0.072 0.216 0.352 2.366 6.251 7.815 0.348 11.345 12.838
4 0.207 0.484 0.711 3.357 7.779 9.488 11.143 13.277 14.860
5 0.412 0.831 1.145 4.351 9.236 11.070 12.833 15.086 16.750
6 0.676 1.237 1.635 5.348 10.645 12.592 14.449 16.812 18.548
7 0.989 1.680 2.167 6.346 12.017 14.067 16.013 18.475 20.278
8 1.344 2.180 2,733 7.344 13.362 15.507 17.535 20.090 21.955
9 1.735 2.700 3326 8.343 14.684 16.919 19.023 21.666 23.589
10 2.156 3.247 3.940 9.342 15.987 18.307 20.483 23.209 25.188
1" 2.603 3.816 4.575 10.341 17.275 19.675 21.920 24,725 26.757
12 3.074 4.404 5226 11.340 18.549 21.026 23.337 26.217 28.300
13 3.565 5.009 5.802 12.340 10.812 22.362 24736 27.688 29.818
14 4.075 5.629 6.571 13.339 21.064 23.685 26.119 29.141 31.319
15 4.601 6.262 7.261 14.339 22.307 24,996 27.488 30.578 32.801
16 5.142 6.908 7.962 15.338 23.542 26.296 28.845 32.000 34.267
17 5.697 7.564 8.672 16.338 24.769 27.587 30.191 33.409 35.718
18 6.265 8.231 9.390 17.338 25.989 28.869 31.626 34.805 37.156
19 6.844 8.907 10.117 18338 27.204 30.144 32.852 36.191 38.582
20 7.434 9.591 10.851 19.337 28.412 31.410 34.170 37.566 39.997
21 8.034 10.283 11.591 20.337 20615 32671 35.479 38.932 41.401
22 8.643 10.982 12.338 21.337 30.813 33.924 36.781 40.289 42.796
23 9.260 11.689 13.091 22337 32.007 35.172 38.076 41.638 44,181
24 9.886 12.401 13.848 23.337 33.196 36.415 39.364 42,980 45.559
25 10.520 13.120 14.611 24337 34.382 37.652 40.646 44.314 46.928
26 11.160 13.844 16.379 25.336 35.563 38.885 41.023 45.642 48,290
27 11.808 14.573 16.151 26.336 36.741 40.113 43.195 46.963 49.645
28 12.461 15.308 16.928 27.336 37.916 41.337 44.481 48.278 50.993
29 13.121 16.047 17.708 28.336 39.087 42,557 45,722 49.588 52.336
30 13.787 16.791 18.493 29.336 40.256 43.773 46.979 50.892 53.672
40 20.707 24.433 26.509 39.335 51.805 55.758 59.342 63.691 66.766
50 27.99 32.357 34.764 49.335 63.167 67.505 71.420 76.154 79.490
60 35,534 40.482 43.188 59.335 74.397 70.082 83.298 88.379 91.952
70 43.275 48.758 51.739 69.334 85,627 90.531 95.023 100.425 104.215
80 51.172 57.163 60.391 79.334 96.578 101.879 106.629 112.329 116.321
90 59.196 65.647 69.126 890.334 107.565 113.145 118.136 124.116 128.209
100 67.328 74.222 77.929 99.334 118.498 124.342 129.561 135.807 140.169
200 152.241 162.728 168.279 199.334 226.021 233.994 241.058 249.445 255.264
500 422.303 439.936 449,147 499.334 540.930 553.127 563.852 576.493 585.207
2
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TABLE DE LA STATISTIQUE DE DURBIN ET WATSON

Valeur des quantiles haut (dU) et bas (dL) & 5%
T = Nombre d'observations et K = Nombre de paramétres {y compris la constante)

T K=2 K=3 K=4 K=5 K=10 K=15 K=20
dL du dL du dL du dL du dL du dL____dU dL duU

6 0.610 1.400 '

7 0.700 1.356 0.467 1.896

8 0.763 1.332 0.559 1.777 0.367 2.287

9 0.824 1.320 0.829 1.668 0.455 2.128 0.206 2.6588

10 0.879 1.320 0.697 1.641 0.5625 2.016 0.376 2414

11 0.927 1.324 0.768 1.604 0.595 1.928 0.444 2.283

12 0.971 1.331 0.812 1.579 0.858 1.864 0.512 2177

13 1.010 1.340 0.881 1.662 0.716 1.816 0.574 2.084

14 1.045 1.850 0.906 1.651 0.767 1.779 0.632 2.030 0.127 3.360

15 1.077 1.361 0.846 1.543 0.814 1.750 0.685 1.977 0.175 3.216

16 1.108 1.371 0.982 1.639 0.857 1.728 0.734 1.935 0.222 3.080

17 1.133 1.381 1.015 1.538 0.897 1.710 0.779 1.800 0.272 2975

18 1.158 1.391 1.046 1.536 0.933 1.696 0.820 1.872 0.321 2.873

19 1.180 1.401 1.074 1.536 0.967 1.685 0.859 1.848 0.369 2.783 0.070 3.642

20 1.201 1411 1.100 1.637 0.998 1.676 0.804 1.828 0.418 2,704 0.100 3.543

21 1.221 1.420 1.125 1.638 1.026 1.669 0.927 1.812 0.461 2.633 0.132 3.448

22 1.239 1.429 1.147 1.541 1.063 1.664 0.958 1.797 0.504 2.571 0.166 3.368

23 1.257 1.437 1.168 1.543 1.078 1.660 0.986 1.785 0.545 2.614 0.202 3.272

24 1.273 1.446 1.188 1.546 1.101 1.656 1.013 1.775 0.584 2.464 0.239 3.193 0.044 3.773
25 1.288 1.454 1.206 1.650 1.123 1.654 1.038 1767 | 0.621 2419 0276  3.11¢ | 0.065 3.702
26 1.302 1.461 1.224 1.563 1.143 1.662 1.062 1.769 0.657 2.379 0.312 3.051 0.087 3.633
27 1.316 1.469 1.240 1.556 1.162 1.651 1.084 1.753 0.691 2.342 0.348 2.987 0.112 3.563
28 1.328 1.476 1.265 1.660 1.181 1.650 1.104 1.747 0.723 2.309 0.383 2928 0.138 3.495
29 1.341 1.483 1.270 1.563 1.198 1.650 1.124 1.743 0.753 2.278 0.418 2.874 0.166 3.430
30 1.352 1.489 1.284 1.567 1.214 1.650 1.143 1.739 0.782 2.2561 0.451 2,823 0.195 3.368
3 1.363 1.496 1.287 1.670 1.229 1.650 1.160 1.735 0,810 2226 0.484 2776 0.224 3.309
32 1.373 1.602 1.309 1.574 1.244 1.850 1.177 1.732 0.836 2.203 0.515 2732 0.253 3.252
33 1.383 1.508 1.321 1.577 1.258 1.851 1.193 1.730 0.861 2.181 0.548 2.692 0.282 3.198
34 1.393 1.514 1.333 1.580 1.271 1.652 1.208 1.728 0.885 2.162 0.575 2.654 0.312 3.147
35 1.402 1.519 1.343 1.584 1.283 1.653 1.222 1.728 0.908 2.144 0.603 2619 0.340 3.089
36 1.411 1.625 1.354 1.587 1.295 1.654 1.236 1.724 0.930 2127 0.631 2.586 0.369 3.053
37 1.419 1.530 1.364 1.690 1.307 1.655 1,249 1.723 0.951 2112 0.657 2,555 0.397 3.009
38 1.427 1.635 1,373 1.694 1.318 1.656 1.261 1,722 0.870 2.098 0.683 2.526 0.424 2.968
39 1.435 1.540 1.382 1.687 1.328 1.658 1,273 1.722 0.980 2.085 0.707 2.499 0.461 2.928
40 1.442 1.544 1.391 1.600 1.338 1.659 1.285 1.721 1.008 2072 0.731 2473 0477 2892
41 1.449 1.649 1.399 1.803 1.348 1.660 1.206 1.720 1.025 2.081 0.754 2,449 0.602 2.857
42 1.456 1.553 1.407 1.606 1.367 1.662 1,308 1.720 1.042 2.050 0.776 2.427 0.527 2.823
43 1.463 1.5568 1.415 1.609 1.366 1.663 1.317 1.720 1.068 2.040 0.797 2.406 0.551 2792
44 1.469 1.562 1.423 1.612 1.376 1.665 1.326 1.720 1074  2.031 0.818  2.388 0576 2782
45 1.475 1.666 1.430 1616 1.383 1.666 1.336 1.720 1.089 2.022 0.838 2.367 0.598 2,733
46 1.481 1.570 1.437 1.618 1.391 1.668 1.345 1.720 1.103 2.014 0.857 2.349 0.620 2,706
47 1.487 1.574 1.444 1.620 1.399 1.669 1.354 1.720 117 2.006 0.876 2.332 0.642 2,680
48 1.493 1.578 1.450 1.623 1.406 1.671 1.362 1.721 1.130 1.989 0.893 2.318 0.663 2.666
49 1.498 1.681 1.456 1.626 1.414 1.672 1.370 1.721 1.143 1.992 0.910 2.301 0.684 2,632
50 1.503 1.685 1.462 1.628 1.421 1.674 1.378 1.721 1.156 1.086 0.927 2.287 0.703 2610
60 1.549 1.616 1.514 1.6562 1.480 1.689 1.444 1.727 1.260 1.939 1.068 2177 0.874 2434
70 1.583 1.641 1.664 1.872 1.525 1.703 1.494 1.735 1.337 1.910 1.172 2.106 1.005 2.318
80 1.811 1.662 1.686 1.688 1.560 1.715 1.534 1.743 1.397 1.803 1.253 2.069 1.106 2.238
a0 1.635 1.679 1.612 1.708 1.689 1.726 1.566 1.751 1.445 1.881 1.318 2.025 1.187 2,179
100 1.654 1.694 1.634 1.715 1.613 1.736 1.592 1.758 1.484 1.874 1.370 2.000 1.263 2.135
150 1.720 1.747 1.706 1.760 1.693 1.774 1.679 1.788 1.608 1.862 1.5634 1.940 1.458 2.023
200 1.758 1.779 1.748 1.789 1.738 1.799 1.728 1.809 1.678 1.863 1.621 1.920 1.566 1.979
250 1.786 1.801 1.777 1.809 1.769 1.817 1.760 1.825 1.719 1.868 1.676 1.912 1.632 1.958
300 1.804 1.817 1.797 1.824 1.791 1.831 1.784 1.838 1.749 1.873 1.714 1.909 1.678 1.946
350 1.819  1.830 1.813 1.836 1.807 1.842 1.802 1.848 1.772 1.878 1.742 1.908 1.711 1.940
400 1.831 1.841 1.826 1.846 1.821 1.8561 1.816 1.856 1.790 1.882 1.764 1.909 1.737 1.936
450 1.841 1.850 1.836 1.864 1.832 1.859 1.827 1.863 1.805 1.886 1.781 1.910 1.768 1.934
500 1.849 1.867 1.845 1.861 1.841 1.865 1,837 1.869 1.817 1.890 1.796 1.911 1.775 1.932
600 1.883 1.869 1.859 1.873 1.856 1.8768 1.853 1.879 1.836 1.896 1.818 1.914 1.801 1.931
700 1.873 1.879 1.870 1.882 1.867 1.884 1.864 1.887 1.850 1.802 1.835 1.917 1.820 1.932
800 1.881 1.886 1.879 1.889 1.876 1.891 1.874 1.804 1.861 1.807 1.848 1.919 1.835 1.933
200 1.888 1.893 1.886 1.805 1.884 1.897 1.882 1.899 1.870 1.911 1.869 1.922 1.847 1.934
1 000 1.894 1.898 1.802 1.800 1.890 1.902 1.888 1.904 1.878 1.814 1.868 1.924 1.867 1.935
1500 | 1.914 1.916 1.912 1.918 1.911 1.919 1.910 1.820 1.803 1.827 1.896 1.934 1.889 1.941
2 000 1.925 1.§g? 1,924 1.928 1.923 1.928 1.922 1.930 1.917 1.936 1.912 1.941 1.807 1.946

Source : Caleul & partir du logiciel TSP,
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Année universitaire 2018-2019 - EXAMENS
[ Année d'étude : Licence 3 Enseignant : POUDOU J.-C.
Matiere : Recherche Opérationnelle (option) Durée: 2h
Semestre : 2 Session : 1
Documents autorisés non
Dictionnaires autorisés non

Calculatrices non programmables autorisées oui

Il est interdit d’avoir un téléphone portable sur soi, ils doivent étre stockés sur la chaire, ou dans
les cartables au pied de la chaire. Le baréme est donné a titre indicatif

Exercice 1 : Programimation Linéaire [10 pts)

Un entreprise fabrique des bicyclettes classiques et des bicyclettes électriques. Pour cela

et pour une année, l'entreprise dispose de 700 composants en piéces détachées, de 80 moteurs
électriques et de 10 employés, le tout pour un coit fize global annuel de 243 000 €. On considére

qu'il y a 45 semaines ouvrables dans ’année.

Pour fabriquer une bicyclette classique, il est nécéssaire de mobiliser :

e 4 composants en pieces détachées

e ct 3 employés par semaine
Pour fabriquer une bicycletie électrique, il est nécéssaire de mobiliser :

e 7 composants en piéces détachées
e 1 moteur électrique

e et 5 employés par semaine.

Une bicyclette classique est vendue 700 € et 3700 € pour une bicyclette électrique.

On posera z¢ la production annuelle de bicyclettes classiques et 2z la production annuelle

de bicyclettes électriques.
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(1) Expliquez de quelle maniére 'activité de I’entreprise implique les contraintes annuelles

de production :

700
3z +odxp < 4580

dre + Txg

IA A

(2) Ecrivez la totalité du probléme linéaire correspondant 4 la maximization du profit

annuel de 'entreprise de cycles.

(3) Résoudre ce probleme par la méthode du simplexe de Dantzig. Quel est le profit

réalisé 7

(4) Quelle ressource est sous utilisée par I'entreprise 7 De combien faudrait-il réduire la

disponibilité annuelle de cette ressource 7
(6) Ecrivez le programme dual associé & ce probleéme

(6) Cherchez efficacement la solution du dual. Interprétez la.

Exercice 2 : Ordonnancement (10 pts]

La durée des opérations permettant la réalisation d'un projet de financement d’une action
]

humanitaire sont les suivantes (en semaines)

Opération Durée en sem. Antériorité
Réunion privée 1 -

Réunion publique 6 -
Négociation 8 Réunion privée
Collecte 4 Réunion publique
Lancement de l'action z Négociation, Collecte

(1) Quelledifférence existe-t-il entre les méthodes PMP et PERT pour analyser I'ordonnancement

du projet ?
(2) En choisissant I'une des deux méthodes :

(a) Ecrivez le graphe du projet

(b) Cherchez 'ordonnancement au plus t6t et au plus tard

*/
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Année d'étude : Licence 3 Enseignant : POUDOU J.-C.
Matiere : Recherche Opérationnelle (option) Durée: 2h

Semestre: 2 Session : 2

Documents autorisés non

Dictionnaires autorisés non

Calculatrices non programmables autorisées oui

Il est interdit d’avoir un téléphone portable sur soi, ils doivent étre stockés sur la chaire, ou dans
les cartables au pied de la chaire. Le baréme est donné a titre indicatif

Une raffinerie de pétrole située dans un port P regoit son pétrole brut de deux sources Sud et

Nord a travers le réseau de pipe-lines schématisé par le graphe de la figure suivante

Les nombres encadrés placés sur les arcs sont les capacités de transport des divers éléments
du résean (les deux sources S, N, les points de transit A, B et le puits P). Los capacités sonf,

exprimées en milliers de litres par heure.

Exercice 1 : Graphes [7 pis)

(1) Qualifiez le graphe de la figure : Orienté ? Non orienté ? Valué ? Non Valué ?

(2) Calculez les demi-degrés des tous les somimnets.

W
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. - . . . I )
(3) Expliquez pourquoi la matrice booléenne d’incidence du graphe peut s'écrire

(1 1 0 0 0]
6 0 1 0 0
A=|-1 0 0 1 0
0 -1 -1 0 1

0 0 0 -1 -1

(4) Sion note f(i,7) lo flot de pétrole qui peut s’éeouler entre deux sommets 7 et j, encadrez

1(5, B), (A, P) et [(5,A).

Exercice 2 : Probleme de flox maximum [13 pts]

On s'intéresse au volume de pétrole maximal que le port peut recevoir via les pipe-lines. On

veut résoudre ce probleme par la programmation linéaire et par la théorie des graphes.

Programmation linéaire [7 pts)

(1) Expliquez pourquoi on peut déduire du graphe, le programme linéaire suivant:

maxy f(N,A)+ f(N,B)+ f(S,B)
f(N, A} = f(A,P)
c—f>0etf>0

ou f le vecteur des flux f (¢, 7) et ¢ le vecteur des capacités ¢ (i, 7) du graphe.

(2) En écartant les contraintes f (N, A) = f(A,P) et f(B, P) = f(N,B)+ f(S, B) et les
variables f (A4, P) et f(B, P), testez Poptimalité de la base suivante par le simplexe de

Dantzig:

¢ Est-elle encore optimale si on prend toutes les contraintes ?

¢ En déduire la solution des flots optimaux ct la valeur du flot maximal de pétrole.

Optimisation sur le graphe [6 pts]

(8) Pourquoi et comment faut-il rajouter une source fictive (que I'on notera Z) reliée & N
et 57 On posera ¢(Z,N) =6 et ¢(Z, S) = 5.

(4) Résoudre le probleme de flox maximum de la raffinerie en utilisant Palgorithme de Ford-

Fulkerson. Détaillez et commentez vos calculs.

“J
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Documents autorises non
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L'utilisation du téléphone portable durant les épreuves est formeliement interdite.

Traitez les deux questions suivantes :

Question 1 : (7 pts)

Dans une population de taille N=200 (les individus sont humérotés de 1 & 200), on
souhaite sélectionner, par sondage aléatoire simple, un échantillon de taille n=7.
Présentez les différentes étapes du tirage et sélectionnez I'échantillon.

Question 2 : (13 pts)

Vous devez réaliser une enguéte par sondage auprés de la clientéle de votre société
afin d'évaluer le degré de satisfaction client. Quels sont les éléments a prendre en
considération afin de déterminer le plan de sondage optimal ?
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L'utilisation du téléphone portable durant les épreuves est formellement interdite.

Une grande entreprise qui comprend 20 000 personnes souhaite estimer l'age
moyen de son personnel. Des études préliminaires ont montré que l'age est
fortement lié aux didérentes catégories de personnels. Pour simplifier, on
considérera qu'il y a 3 grandes catégories qui formeront les strates.

Cing années auparavant, le directeur avait recensé l'4ge de tous ses employés, il
avait obtenu les résultats suivants :

Catégories Effectif N, | Dispersion S’
1 2000 324
2 3000 144
3 15000 100
Ensemble 20000 256

Le directeur souhaite estimer 'age moyen des employés a partir d’'un échantilion de
100 personnes. |l suppose désormais que les dispersions des ages n'ont pas évolué
sensiblement au cours des 5 derniéres années (ce type d’hypothése reste ici trés
raisonnable et se rencontre couramment en pratique quand on répéte des enquétes
dans le temps).

Question 1: (5 pts)
Si le directeur procéde a un tirage aléatoire simple de 100 employés, quelle est la
variance de I'estimateur de 'age moyen des employés ?

Question 2 : (7 pts)
Le directeur procéde a un tirage stratifié avec allocation proportionnelle de 100
employes.

(a)- Quelles tailles d’échantillon doit-on retenir dans chaque strate ? Quelle est alors
la variance de l'estimateur de 'age moyen des employés ?

(b)- Il obtient pour I'échantillon de la catégorie 1, une moyenne de 34 ans, pour
I'échantillon de la catégorie 2, une moyenne de 38 ans et pour I'échantillon de la
catégorie 3, une moyenne de 50 ans. Donnez un intervalle de confiance & 95% pour
r'age moyen des employés.



Question 3 : (8 pts)

Dans cette question, nous négligerons le taux de sondage f. Nous sommes toujours
dans le cas d'un tirage stratifié¢ avec allocation proportionnelle. Le directeur souhaite
connaitre la taille d'échantiflon n qu’il doit retenir pour qu'un intervalle de confiance
de niveau 95% pour 'dge moyen ait une demi-longueur d'au plus 1 an.

(a)- Avant d’ellectuer les calculs, pouvez-vous dire, en justifiant votre réponse, si
cette taille d’échantillon sera supérieure ou inférieure a 100 ?

(b)- Calculez cette taille d’échantillon.
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